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! 0 faptă frumoasă. 
Fapta mare şi frumoasă săvârşită de cu

noscutul nostru fruntaş, Dr. Ioan Mihu, în-
l'ieimnă un moment important în viaţa pre

iei româneşti, nu numai fiindcă ne apro
pie pe toţi muncitorii condeiului de împli
nita unui vis frumos : crearea unei baze 

и к existentenţă materială sigură, — ci în 
' rirrdul întâi fiindcă în dania aceasta trebuie 

si vedem mai mult decât marinimozitatea 
unui om care dispune de un prisos de a-
vere. Cele 25.000 de coroane pe cari d. 
Mihu Ie-a dăruit ieri fondului ziariştilor ro
mâni, dovedesc că dăru torul lor a înţeles 
însemnătatea mare a presei în viaţa unui 
jopor şi a înţeles, înainte de toate, că a-
ceasta presă va fi cu atât mai puternică şi 
mai capabilă a-şi împlini misiunea, cu cât 
mai mult va fi garantată independenţi mo
rali şi progresul intelectual al gazetarilor 

Darul de ieri al dlui Mihu e primul în
demn ce li-se dă gazetarilor de a persevera 
in munca grea a gazetăriei şi e cea dintâi re-
CMtaştere generoasă a muncei ce o de
pun. 

Presa românească a făcut prin reprezen
tanţii săi adunaţi la Arad, cu prilejul inau
gurării palatului «Tr ibune ipaş i i cei din-
tti pentru organizarea sa. Lucrările de or-

Ijuizare au suferit însă o amânare 
in urma evenimentelor politice din 

trecutul apropiat, cari ne-au impus tuturor 
o rezervă hotărâtă. 

Acum, lucrările se vor relua şi se vor 
duce la îndeplinire în cel mai scurt timp. 

Nevoia constituirii gazetarilor români delà 
noi într'un sindicat de mult s'a resimţit ca 
o necesitate imperioasă. In faţa nenumăra
telor prigoniri cărora sântem şi am fost 
expuşi toţi ceice ne consacram puterile pen
tru luminarea sufletelor româneşti; în faţa 
multelor neajunsuri — şi materiale şi mo
rale — cu cari are să lupte întreaga noa
stră presă — o consolidare a forţelor se 
impunea fără amânare, ca astfel, uniţi su
fleteşte, munca să ne fie la toţi mai uşoară 
şi sarcinile mai lesne de suportat. 

Constituirea gazetarilor români se impu
nea însă şi din alte motive. Până în anii 
din urmă, gazetăria nu era la noi o ocu
paţie serioasă. Nu dorul de a munci şi 
a şi jertfi o viaţă întreagă în ogorul ingrat 
al publicisticei îi mâna pe cei mai mulţi 
lângă mesele de scris din redacţiile noastre 
mai mult decât modeste. Ii atrăgea mai 
ales poezia, romanticitatea viieţii de gaze
tar ; ambiţia de-a fi măcar o clipă scurtă 
îndrumătorii opiniei publice. Iluzii'e se ri-
sipiau însă în curînd, rămânea numai rea
litatea crudă a neajunsurilor materiale şi 
»idealistii« părăsiau masa de scris pentru 
a ş i alege o carieră mai puţin poetică, în 
schimb însă mult mai rentabilă. E frumos 
să fii gazetar, dar e mai bine să fii, să 
zicem, advocat, sau director de bancă, sau 
profesor. 

In anii din urmă, recunoaştem bucuros, 
soarta gazet.Ior şi a gazetarilor noştri s'a 
mai îmbunătăţit. Graţie jertfelor aduse de 
unii şi de alţii pentru gazete, s'a asigurat 
traiul cinstit al gazetarilor, — până pot 
munci. Pe urmă apoi — cu Dumnezeu 1 

Meseria de gazetar n'a fost însă până 
acum carieră. Ziua de azi dacă era asigurată, 
când munca grea îţi dădea puţin răgaz, 
trebuia să te gândeşti şi Ia ziua át mâine. 
Şi veşnic te obsedia idea că tot e mai bine 
să-ţi alegi altă carieră. 

Fapta frumoasă de ieri a d-Jui Mihu e 
deci un moment însemnat în viaţa noastră 
publicistică. E cel dintâi pas serios ce se 
face pentru ridicarea nivelului moral şi in
telectual al gazetarilor români, — prin asi
gurarea zilei de mâine. 

Cei ce se interesează de soarta presei 
române, sântem convinşi, vor saluta de-a-
semenea nouă, cu bucurie acest act de ge
neroasă înţelegere a realităţii, care va con
tribui mult ca, presa românească să se 
menţină la înălţimea chiemârii sale şi care 
va contribui şi la întruparea nădejdilor noa
stre de mai bine. 

Presa românească şi gazetarii români 
salută cu dragoste pe protrectorul lor şi-i 
doresc s ă i fie dat să vază mulţi ani roa
dele frumoase ce vor răsări pe urma fap
tei sale nobile. 

Aniversara războiului franco-german. 
Li 7/19 Iulie 1870 ora 11 jum. dimineaţa sosi 

h Berlin declaraţia de răsboiu a Franţei. Aniver
sarea aceasta evoscă mii de suvenir), dintre care 

f unde şi azi penibile, pentru Franţa. E adevărat 
d republicanii au ІпѵепЫ teoria de tot comodă 
d nu republica franceză a fost bătută ci regimul 
napoleonian împreună cu imperiul Iui Napoleon 

I UI. Originalitatea acestei teorii ad-hoc nu împe-
ded pe istoriografii germani să fi scris cu li
tere neperltoare, că poporul german fédérât a 
brtut pe poporal francez şi ruşinea acestei nemai 
pomenite înfrângeri s'a resfrîns asupra tuturor 
francezilor, indeferent dacă ei erau şi sânt repu
blicani oii monarchişti. 

Trebuie să recunoaştem că războiul din 1870 
şi 1871 a fost unul din cele mai grave, ca con
secinţe, din câte s'au purtat până atunci. Astfel 
4 a crefat Oermania de azi, dupăce a rezolvat 
*nproces istoric secular; el a îndeplinit unitatea 
uaBti cu Roma, capitala ei politică ; tot el a în-

•luat puterea lumească a Papilor, făcând-o ca să 
reiasă ca o anomalie In timpul de faţă ; In fine 
Vot el, acest lăzboiu formidabil, a înlesnit crearea 
«publiai franceze, a III, care iată că dălnueşte 
de 40 de ani şi e o garantie de pace în lume. 
Dupi unii risboiui din 1870—71 ar fi adus ser-
vtcH opoziţiunei franceze de supt imperiu, scă-
pfod«o de absolutismul şi pseudo^constituţiona
lismul guvernului lui Napoleon UI. 

Ceprlvfşte politica externă a acestuia, repu
blicanii francezi şi cu Istoriografii germani, sânt 

de părere că ea a fost greşită, şl că din repeta
tele el greşeli a rezultat în cele de pe urmă şi 
războiul din 1870. Astfel la început Napoleon III 
a umilit Rusia In războiul crimeic. El a grupat 
In jurul său Anglia şi Sardinia şi a vărsat sân
gele francez pentru unitatea Italiei, având Insă 
în aceiaş timp ideia ascunsă de a (ine pe aceasta 
ca vasală a Franjei. Tot el a îndemnat pe Prusia 
la 1866 să atace pe Austrii. I se mai impută că 
proteja pe Papa, jinândul închis Ia Roma. Ace
ste şi altele i-se reproşază visătorului delà Seine. 
E uşoară critica după fapte împlinite. Oricum ar 
sta lucrurile însă, nu noi, românii, îl vom con
damna pe acela care s'a condus de principiul 
de naţionalitate, formulat de Napoleon I, şl de 
care a profitat In primul rînd atât prusienii cât 
şi italienii. 

Cauza >ocazionaIă< a fost candidatura hohen-
zollerniană la tronul Spaniei. Rău consiliat, Napo
leon II», nu se mulţumi cu retragerea candida
turii prinţului hohenzollernlan (era fratele regelui 
Carol I) în chestiune, ci pretinse delà Wilhelm 
regele Prusiei, ca să dea garanţii că nu va mai 
candida nici odată vr'un prinţ din casa de Ho-
henzollern Ia tronul Spaniei. Preten(iunea aceasta 
exagerată deveni In manile Iui Bismarck o armă 
teribilă, cu care el şliu să smulgă delà Franţa 
declarata de războlu. îndată după publicarea ei 
mobilizarea trupelor continuă de o parte şi de 
alta cu precisiune. Prusienii Începură să mobi-
liseze încă delà 14 Iulie, francezii delà 16 Iulie. 

Germanii se aşteptară Ia isbucnirea războiului 
şl de-aceea ei luară de timpuriu toate măsurile 
posibile şi imaginabile. Roon şi Moltke făuriră 
o armată a cărei organizaţiune s'a văzut încă 4 

ani mai înainte de războiul franco-german. In 
special Moltke era aşa de sigur de victorie, încât 
la ştirea mobilizărei, el zise: >Lasă să vie fran
cezii, noi îi voi vom bate de va fi cu ei chiar şi 
Oermania de sud*. 

Armata activă germană era de 520 000 de sol
daţi ; réserva număra 364000 de oameni, corpul 
ofiţeresc era excelent şi sub ofiţerii erau admi
rabil instruiţi. Artileria era superioară, intendenta 
Ireproşabilă. Cu un astfel de formidabil instru
ment de rJzbolu porniră prusienii în contra tru
pelor franceze, insuficient preparate. Organiza-
punea armatei franceze, după isvoarele franceze 
chiar, era lamentabilă. Mareşalul Niel a Introdus 
la 1868 serviciul militar obligator, dar n'apucă 
să termine reforma şl muri având norocul de a 
nu şi vedea iubita sa Franţă umilită şi mutilată. 
Pe lângă acest neajuns grav, se mai adaugă 
apoi şi un altul, ce de altmintrelea era conse
cinţa celui dintâiu, şi anume că nefiind de ajuns 
preparat, francezul trebuia să se ţină In defen
sivă, iar defensiva nu merge cu caracterul lui. 

Spus tot în trei cuvinte : armata era slabă ; îi 
lipseau până şi mijloacele de transport. Planul de 
expediţiune se întemeia pe diviziune, a armatei 
germane în contlgente de Nord şi Sud : se mai 
puseseră In speranţă şi cooperarea flotei de răz-
boiu franceze. Dar toate speranţele aceste se do
vediră înşelătoare. Li Paris se credea că In 18 
zile de mobilizare să fie 400.000 de soldaţi pe 
picior de războiu, când colo abia erau strânşi 
200.000. 

Pregătirea germanilor şi nepregătlrea francezi
lor reiese din rezultatul războiului. 

De partea germană nu e decât o pierdere de 
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Românii şi guvernul. Din Budapesta 
ni se comunică: Aflu din izvor demn de 
credinţă că ministrul preşedinte KhuenHéder-
văry în afară de dl Dr, loan Mihu s'a 
adresat şi dlui Părtenie Cosma, dir. »Al-
binei«, care se află acum în Reichenhal, 
şi dlai Emanuil Ungureanu, advocat în Ti
mişoara, cerându-le avizul lor în chestiunea 
naţionalităţilor. 

Amândoi au răspuns în scris şi — pe 
cât aflăm — în sensul declaraţiilor făcute 
de dl Dr. loan Mihu. 

• 
P r i n ţu l d e c o r o a n ă şi c r i za b o e m ă . Veş

nicele crize nationale din Boemia, conflictul per
petuu dinire germani şi cehi paralizează aproape 
toată via(a politică a Austriei. Acuma se pare că 
însuşi prinful moştenitor Franz Ferdinand a in
tervenit In tratativele crizei. S'a pus fn legătură cu 
reprezintanţll marei proprietăţi din Boemia şi a 
avut cu ei convorbiri. Cele două grupuri ale ma
rilor proprietari au elaborat fiecare câte un me
moriu şi 1 vor prezintă prin guvern archiducelui. 
Ac(iunea asta e urmărită în cercurile politice din 
Austria cu mare atenţiune şi se crede că va duce 
Ia o soluţlune a chestiei boeme. 

* 

M o ş t e n i r e a iui Lueger . După moartea ma
relui şef al partidului creştin-social din Austria, 
intre membrii partidului au izbucnit mici neînţe
legeri cari tot mai mult s'au agravat şl-s'au 
sfârşit cu ruptura dintre partid şi unul dintre 
organele cele mal vechi ale partidului »Deutsches 
Volksblattc 

Duşmanii acestui partid au sperat şi speră că 
neînţelegerile aceste vor zdrobi tăria temută a 
acestui partid, mai ales că ministrul Welsskirch-
ner, chemat să la el conducerea partidului, nu 
poate să părăsească încă guvernul. 

A declarai Insă unui redactor delà >Reichpost< 
că va lupta din toate puterile pentru unitatea 
partidului şi e gata să ia moştenirea lui Lueger 
îndată ce i va fi cu putinţă. 

Individualitatea puternică a lui Weisskirchner 
va şti să facă să dispară din nou, orice neînţele
geri ce s'au Ivit Intre membri acestui partid, 
odinioară atât de unitar şi compact. 

000 ofiţeri şi 10.260 de soldaţi ; de partea fran
ceză: împăratul prinsonier, Parisul capitulat, 
100.000 morţi, 363.000 prlnsonieri, 83 000 con
struis! să se refugieze în Elveţia, şi pierderea Al
saciei, cuJLorena împreună. 

O consecinţă Imediată a unei victorii atât de 
uimitoare, a fost proclamarea imperiului german, 
la Versailles, şi luarea acelui avânt irezistibil, care 
o mână pe Germania ca să dispute acum An
gliei hegemonia pe mare, cum a disputat Franţei 
heghemonia pe continent. 

Şi sâni dureri... 
Şi sânt dureri cari niciodată nu se stâng. 
Nici nu se pot strivi... 
Şi chiar şi dac'ai plânge! 
Şi drepte stau şi mute stau, săpând In fiece clipită 
La groapa ta, la crucea ta de mâne... 
Tu simţi, te zbaţi şi strigi de-a inimii durere, 
Şl stai nepăsător la toate, 
Plecând — şi iarăşi ridicând 
Şi fruntea ta şi ochii... 
Şi-ai vrea să plângi şi Iumea-i vrea s'o blastămi 
De-a ochiului durere; 
Dar ierţi... că n'ai pe cin' să blastămi l 

V. Loichiţa. 
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' " împrumutul unguresc în Franţa. 
Guvernul d lu i Wekcrle făcuse toate pre
gătirile pentru a plasa în Franţa un împru
mut de 560 de milioane. Acum la realiza
rea lui, plasarea întimpină protestările u e i 
mari părţi din presa franceză. O campanie 
s'a pornit împotriva împrumutului unguresc. 
Ziarele franceze patriotice spun că prin 
acest împrumut Franţa ar ajuta construcţia 
Dreadnought-urilor austro-ungare. Prin mă
rirea flotei întreitei alianţe, Anglia şi aliata 
ei Franţa va fi nevoită să-şi mărească de-
asemenea flota. Guvernul unguresc es'e 
îngrijit, căci soarta împrumutului e nesigură. 

Sânt simpatizaţi din cale afară cârmuito-
rii noşti... 

* 
A l e g e r e a d in Vârşe ţ . in şedinţa de azi a ca-

merii, Láng Lajos şl-a" p ezintst demisfunea sa 
din mandatul de deputat de Vârşeţ. O députa-
ţiune din Vâ ş c ţ s'a prezintat azi la secretarul ge
neral delà ministerul de hor.vezlme Ю-rátson Lajos 
rugând u i să primească candidatura. D. Ka át son 
a declarat că primeşte. 

• 

E m i g r ă r i l e în comi ta tu l C e n a d u l u l . Unul 
din comitataîe cele mai bogate ale tării, comita
tul cenadulul, este aproape de o criză economică, 
din cauza marilor emigrai i. in cursul celor două 
săptămâni din urmă au plecat patru sute de per-
soane In America. Cenadu! face parte din acel 
fericit colt de tară care are pământul cel mai gras 
şi roditor, şi cu foaie astea poporul e nevoit să 1 
părăsească şi să la calea pribegiei. Pentruce? 
Pentrucă pământul nu-i ai lui, ci al câtorva bo
gătaşi latifundiari. Dările cele mari II silesc de 
asemenea să părăsească tara. Oricum însă este 
caracteristic că poporul trebuie să părăsească 
tocmai ţinutul cel mai bogat şi mănos al ţării. 

* 
Un glas răuvoitor, plătit de noi. Intre cores

pondentele numeroase cari informează presa din Bu
dapesta, »Keleti Ertesito« este însărcinat din partea clu
bului national cu informarea presei asupra întîmplări-
lor romîneşti. Pe cît ştim corespondenta primeşte delà 
club o subvenţie anuală pentru acest serviciu şi e da
toare a ţine un redactor însărcinat cu urmărirea po
liticei romîneşti. Nu criticăm acest lucru obişnuit Ia 
toate partideîe. Am observat însă că Keleti Értesítő 
prezintă evenimentele adesea într'o lumină falşă, ten-

Căfră lună. 
•— Din Leopardi. — 

O lună, îmi aduc aminte iar', 
Cum de demult suiam acelaş colnic, 
Să te privesc, Îndurerat de multe, 
Şi atârnai peste pădurea aceea 
Ca şl acum, feeric luminând o. 

Icoana ta insă 'mi părea ca 'n ceaţă 
Şi tremura în ochiul meu de lacrimi, 
Ce-mi învălia pleoapa-mi ostenita; 
Căci ca şi acum viaţa mi a fost tristă 
Şi niciodată n 'o să se mai schimbe 
O dragă, blândă lună! Dară totuşi 
Mie dragă amintirea şi privirea 
Durerii mele — atât de zbuciumate ! 
O cât de dulce e, în tinereţa, 
Ce-i plină de nădejdi şl uită iute, 
De clipe moarte să ţi aduci aminte, 
Măcar că sufletul Ii trist atâta 
Şi jalea veche tot durează încă. 

V. Loichiţa. 
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denţioasă şi antiromănească, după gustul presei t 
reşti, spre a-şi putea plasa informaţiile sale bine 
tite de presă. Acum vreo lună bunăoară uni 
al »Tribunii« despre consfătuirile din Budapesta,! 
rezumat într'un mod absolut tendenţios, omifui 
toate faptele favorabile nouă amintite în articol ţ 
bliniindu-se toate faptele nefavorabile. Presa щ 
scă astfel »informatä« chiar de corespondenţa pi 
lui a adus a doua zi ştirea că la consfătuirea di 
dapesta s'a constatat la alegeri numai fenoment 
şi descurajatoare pentru partid, că preoţimeaar1 

tra lui, ca ţărănimea pretutindeni preferă pe cam 
» moderaţi « faţă de cei naţionalişti etc. deşi în realibk 
colul nostru amintise că aceste fenomene sînt i 
excepţionale, şi că în rezultatul final s'au făcut 
multe constatări îmbucurătoare decît întristătoare 

Acum »Keleti Ertesito« vesteşte că »TelegraN 
mîn« din Sibiiu a început o campanie întreagă 
tra partidulni naţional şi că pledează pentru fon 
unui partid »moderat«. Se ştie însă că Telegnt 
făcut dimpotrivă declaraţii satisfăcătoare spui 
chestia naţională nu poate fi deslegată decit ci 
torul partidului naţional şi că într'o eventuali 
chetă deputaţii şi şefii partidului naţional nu ai 
tea lipsi. Informaţia lui »K. É.« e deci falşă ţi 
denţioasă şi făcută în senz unguresc, spre a I 
se creadă că arhiereii urmăresc o politică conta 
tidului. 

Partidul e dator să nu mai tolereze aceste Щ 
cari ale adevărului prin propria Iui coresponda)! 

* 

A l e g e r e a d e l à Ugra . Azi a avut loci 
gerea de deputat In cercul Ugrei, rămas vi 
In urma renunţării contelui Tlsza. Cum t 
prevăzut, alegerea s'a sfârşit cu învingerea i 
didatuiuî guvernamental Bő'öny József, In 
resu) căruia contele Tisza a cercetat api 
toate comunele româneşti ale cercului, vo 
du-Ie alegătorilor român), despre chestia i 
răutăţilor. Discursurile lui Tisza au fost ii 
cite, pe româneşte, de bine cunoscutul pro 
pul Micherechului Nicolae Roxin. 

La orele 6 seara Bölönyi a fost pioclamal 
fată cu justhlstul Podhracky Rezső. 

Câteva cuvinte în chesl 
şcoalei de fete. 

Ca femee română şi ca una care 
primit primele începuturi de cultură, de 
ştiinţă românească în internatul din i 
am urmărit cu vie atenţie toate fa 
prin cari a trecut îndrăsneţul plan al 1 
niunii ferne lor aradane, ca din colecte 
se zidească un nou edificiu pentru şa 
de fete şi să se înzestreze conform a 
ţelor prezente. 

Lumea dădea din cap neîncrezătoare 
să auzea pe ici colo, iaca, capete de iei 
Dar nu să face un lucru ca acela aşi, 
sufli numai peste el ! Eu încă — cu Щ. 
însufleţirea — îmi pierdeam uneori I 
credinţei şi îmi ziceam : da, sforţări st 
se stăruieşte pentru colecte, se organiza 
petreceri, voinţă ar fi, dar nu-s bani, In 
şi întruparea nobilei idei va rămânea | 
babil în sarcina altei generaţii. M'a şi s 
prins doamna preşedintă, când mia sf 
»ziditul în orice caz trebui să se încă 
anul viitor«. 

M'am mirat că nu se îndoieşte depui 
Iitatea unui succes, văzând încetineala 
care se adună sumele cam modeste in 
port cu scopul. Părţile bănăţene de, 
afirmă că sânt aşa de avute şi daca i 
aduc aminte bine, nici de acolo n'au in 
tocmai aşa multe contribuiri. 

Dar, unde lipsa e mai mare, acolo D 
nezeu e mai aproape ! Dumnezeu ne al 
mis nouă pe dl Vasile Stroescu, pe at 
părinte al nostru şi el a împărţit din U, 
şug, a împărţit cu amândouă manile, . 

Ceeace părea efemer, s'a apropiat щ 
darul lui cu un pas uriaş de ţintă. 
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Şi acum când erau toate aşa aproape 
de realizare, citesc în >Tribuna« că s'ar 
pune oarecari piedeci în calea nobilelor por
niri. Cari sânt aceste piedeci ? nu se 
spune, dar ne rugăm frumos, noi femeile 
române, într'u cât e posibil să se înlăture. 
Chiar dacă dieceza ar suferi mici pagube 
prin unele concesii, să n u i pară rău. Dă — 
ce-i drept — din al ei, dar măcar dă pen
tru al ei. 

Poate, să creadă unii că suma conside
rabilă, cheltuială pentru susţinerea şi aran 
jarea şcoalei, nu ar aduce foloase reale, 
fleiiind sprijinită după merit. Cred însă că 
pe cum — când treci pe undeva — îţi 
tirage atenţiunea câte o căsuţă bine îngri
jiţi, albă şi arată, te gândeşti involuntar : 
»acolo e femeea Mariuca, acolo e viaţă, 
acolo e bine« asemenea ar atrage şi noul 
edificiu cu exteriorul frumos, înlăuntru plin 
de aer şi lumină şi ar atrage de sigur 
multe din elevele pierdute prin alte şcoli 
(străine) cari întră apoi în viaţă fără să 
aibă itue de chemarea lor ca femei ro
mâne. 

Şcoala trebuie să se facă, iar dacă s'a 
îăcut trebuie să se şi stăruie din răsputeri 
ca să fie sprijinită. Nu pe motiv că veri-
toara cutărui cumnat a cumnatei mele, nu 
Weşte bine cu cutare cumnată de-a veri-
loarei vre-unei profesoare din acel loc, să 
m ne trimitem copilele acolo. Orice interes 
trebuie lăsat la o parte, înaintea ochilor no-
ţii sufleteşti plutească pururea cuvintele a-
cestea: e şcoală românească. 

ia noi majoritatea populaţiei e românea-
1 scă ori unde auzi vorbindu-se aproape nu-
! mai româneşte, totuşi eu urmând cele şase 

ase primare la şcoala ungurească, mă o-
bisnuieem atât de mult cu limba lor, încât 
tei era imposibil să vorbesc altfel cu prie
tenele mele. Ajungând la internatul din Arad 

I oi simţiam oare cum străină în mijlocul 
«onversaţiei româneşti, ş'am rămas mirată 
auzind recitânduse poezii de cutare poet 

I - român. »Istorii« ca d. e. »Codrean era-
l'Wcodrilor* şi altele pe cari părinţi mi-le 
fusese în mână, cetisem eu româneşte, (ca 
ttoă în clasa a II a primara) aveam lecţii 
particulare de limba română) dar nu-mi 
puteam închipui să fie şi l i noi ca la un
guri poezia X de poetul Y, adecă să avem 
oameni aşa mari, aşa cuminţi cum au ei, 
e r i să ştie vorbi aşa frumos în »versuri« 

I ţ al căror nume să 1 spunem cu mândrie 
şi veneraţiune după titlul fiecărei poesii. 
Lasă că m'am şi pus apoi în oarele libere, 

\<я toată dragostea şi admiraţia mea de co
lii pe studierea poesiilor »Copila frumo.isa« 
Isj »Mos Martin« de Iustin Popfiu. Mă rog 

- erau scrise de o persoana, de unul din 
I >ii noştri « din poesiile aceste ale bunului 
poet bănaţan, sufhtul meu de copil ş'a fă
cut Intrarea într'o nouă viaţa, care e cea 

maäralä. 

Voi, cari puteţi face ceva pentru şcoală, 
laceţi cu c'rag, amintirea voastră va fi pă
sată cu evlavie şi va fi păstrată mai ales 
de aceste suflete pierdute, der regăsite în 
unna prin instituţiunile sprijinite de voi. 

Olimpia Dr. Tisu. 

Viaţa culturală a oraşului Slatina, 
O privire generală asupra oraşului. —- Viaţa 
orăşenilor. — încercările cătră o viaţă culturală 
desăvârşită. — D. Iorça la Slatina. — Situaţia 

actuală a vieţii culturale a oraşului. 

Slatina (România) Iulie in 10/23 1910 

Promisesem cetitorilor într'unul din numerlle 
trecute ale »Tiibuneic, un articol mal detailat, pri
vitor la via(a culturală a oraşului Slatina. Astăzi 
voi căuta să mă achit pe cât Îmi va sta tn pu 
tiir.ţă de această promisiune. 

Ca fiu al unui oraş te obişnuieşti vrând ne-
vrând cu relele şi bunătăţile lui, cu toate astea 
S'atina nu este dintre acelea cu cari te poţi o-
bişnul. Impresia ce ji o lisă Slatina — fie după 
ori şl cât timp, — e ca aceia a primului vânt al 
Iernii ce sună adânc afară, In livezi, cu creşteri 
lei fioroase ce mătură totul. Un asemeni 
vânt de iarnă veşnic s'a abătut de o vreme asu
pra oraşului. E tristă, e groaznică Impresia; e 
trist şi groaznic la vedere oraşul nost.u. Se spune 
că odată, pe vremuri (vorba povestei), a fost ceva 
pe aici, era o altă lume, şi o altă înfâţoşare mai 
dulce, mai fermecătoare avea oraşul. Nu ştiu, nu 
am apucat vremlle acele, dar acuma cum se pre
zintă îi jalnic, îi de nedescris. Astăzi lumea s'a 
s.himbat. Adică nu, este aceiaşi, dar caracterele 
lor li-s'au schimbat. Vechiul slătlnean s'a schim 
bat, soarta Iui a fost ca aceia a unul pom lăsat în 
părăsire, înecat de bălării, plin de omizi. 
Este omul lăsat într'o lâncezlală revoltătoare şi 
care merge condus pe calea asta a vieţii, care este 
liberă şi poţi merge cum vei voi pe ea, şi care 
merge condus zic, de un altul cu o influenţă 
mai mare asupra spiritului lui. 

Slatina, toatî este o grădină tristă plină de ar
bori de aceştia neîngrijiţi, înecaţi în lacrimi. Cui 
s'o fi datorind trista existenţă de astăzi a ora
şului, n'aşi putea o spune precis. Insă acelaşi 
politică scâiboasă ce se practică şl pe aiurea, tre
buie să fie cauza. 

Cu adevărat, absolut toate ramurile de activi
tate ale câtorva slătineni, dornici de muncă, sânt 
paralizate de influenţa covârşitoare a politicieni
lor din oraş. Datorită acestei influenţe dezas-
troase, astèzl în Slatina, totul vegetează, pare că 
omul s'a născut aci fără de energie, o nepăsare 
remarcabilă au f inţ ' le astea, prisosul acela de 
energie ce îl au unii l'au cheltuit In Întreprin
deri. Influenţa poHÜcei şi în modul în care se 
practică aici, se vede pretutindeni. Şi acesta ÎI 
singurul punct care face ca mersul pe o cale 
mal deschisă spre desăvârşire a Slatinei să fie 
opriră. 

In oraşul nos !ru tăcut, viaţa se scurge tihnită 
şi fără de nici o emoţie. Singura distracţie plină 
de fiori este: jocul de cărţi E o patimă nebună 
pentru acest joc. Se pierd sume enorme în clu
buri, în familii şi nici chiar grădinile nu sânt scu
tite de asemeni mosafiri. Astfel că eşti condam
nat ca în loc de liniştea pe care o cauţi, să auzi 
din câte un colţ retras: tpassat» »stau pe loca
ţie, acesta-i noul cântec ce l auzi prin grădini. 

Multe începuturi de mişcare culturală s'or fi fă
cut în trecut şi chiar se fac, toate încercările 
însă de a trezi o nouă viaţă românească în acest 
oropsit oraş, ce nu-i românesc,*; se zădărnicesc. 
Toate s'au distrus, se distrug, ru sburat, sbor şi 
vor sbura p o a t î n c ă multă vreme ca frunza la 
bătaia vântului de toamnă Primirea fiecărui înce
put a fost foarte rece, întâmpinarea apoi, din 
partea politicianilor, o primire prea duşmănoasă, 
a contribuit mult la răcirea entusiasmuluî, la dis
trugerea iluziilor cu cari se începeau Intrepr.nde-
rile pe aceste căi, ca în urmă să continue aceiaş 
lâncezeală ca şi până a ci. Se zice, lucru dealtfel 
adevărat, că mişcarea cult rală delà şcoh, delà 
conducătorii ei începe şi ea influinţează apoi 
asupra populaţiei unui oraş. Şi aici încercările 
s'au făcut tot de unii dintre aceştia cu colabora

rea unui public foarte restrâns. încercări cari după 
cum am sp js au rămas zadarnice. 

Mai acum câţiva ani s'a înfiinţat cercul > O I -
tul«. Erau senne bune Conducătorii lui erau oa
menii capabili, conştient de sarcina pe cari şi o 
luaseră. In urma unui conflict cu un domn di
rector de şcoală, cari îndeplinea şi rolul de sc-
crelar, cercul în epe să tindă spre decădere. In 
cerc de aici în colo a rămas numai elita sJăti-
neană, reprezentaţii culturii, în urma semnalului 
dat de fostul secretar al c rculu, s'au retras din-
preună cu acei cari Ie împărtăşeau ideile. Cei 
ne strânşi se strâng toţi la olaltă şi fondează un 
cerc al y Corpului didactic din OlU. Nu ştiu dacă 
mai există, că i n'am mai văzut nici o ci'pire. 
Un merit are în viaţa ei, căci a fost singura so
cietate care a sărbătorit prntr 'un festival, 20 de 
ani delà moartea marelui Mihail Eminescu. 

1.1 schimb cercul >OItuU, tânjeşte, doar din 
când în când câte o clipire sarbădă, şi atâta to
tul. Dacă s'ar face istoricul cercurilor culturale 
din Slatina, cel mal mare merit ar trebui să fie 
atribuit numai acestui cerc. Pentru cuvântul că 
a luat iniţiativa de a aduce din când In cân l pe 
marii noştri cuvântători. Nouă, tineretul de astăzi 
ne a venit ca o caldă adiere de vânt vestea aces-
sta şi eram tare bucuroşi. 

Seria cuvântărilor se începuse cu d. Nlcolae 
lorga — cum era dealtfel In drept — care însă 
prima oară când a . fost anunţat s'au revol 
tat politiciani din oraşul nostru (??!) S'au 
revoltat pe motivul prea copilăresc, că d. 
loîga fn scrierea d sale »Drumuri şi oraşec, Ic 
criticase oraşul. In ultimul timp, гсеі revoltători 
poate că şi-au cunoscut greşeala făcută pentru 
searbădul lor motiv, căci la a doua anunţare a 
cuvântării diul lorga nu s'a mai protestat câtuşi 
de puţin. Şi am avut, noi ceştealalţ', cart cred?m 
în e', fericirea s ă i ascultau, să ascultăm pe omul 
acela plin de cunoştinţi înalte, dornic de muncă 
care еЛе o glorie naţională pentru noi. Am mai 
ascultat pe dd. A. Teodoru, N. Rádulescu-Motru 
pe St. O. Iosif cu frumoasele! virsuri. Nu pu
ţin ne-a bucurat şi cuvântarea tânărului şl har 
nlcului C. Ş. Făgeţo', red revistei >Ramuri< din 
Cralova. 

Societatea filantropică »Sperantic este singura 
care mai dăinueşte şi va mai dăinui încă multă 
vreme, datorită muncei desinteresate a dlor Alexan
drina Mdor, Victor Radovici şl Munteanu. Ope-
iile de binefacere ale societăţii şi chiar ale ace
stor două doamne din elita slătineană sânt ca 
un baizam pentru cei obidiţi de soartă. Nu rare
ori am auzit delà aceştia numele celor două 
doamne rostit cu sfinţenie şi cu rugăciunile dc 
noroc şi fericire pe cari Ie întovărăşeşte proleta
riatul nostru. 

Păcat Insă că această societate, care are fon
duri in deajun-, nu ajută şi pe cei săraci cu du
hul, cum spunea un coleg de ziaristică în rev. 
»Neamul Românesc*. Societăţi mai mici cari încă 
n'au înflorit bine, dar cari se menţin bine, dato-
rilă voinţei şi energiei pot cita societatea elevilor 
de curs secundar superbr *V. Alexandrii. 

La prima ştzătoare ce s'a ţ nut m'a mirat mult 
prezintarea minunată cari şi-a făcut o înaintea pu
blicului. Cuvântarea preşedintelu, ţinută în mijlo
cul unei atmosfere prieteneşti, cal Je şi recunov 
cătoare, m'a înduioşat mult. Era o cuvântare plină 
de mult adevăr, după care a cetit aceia ce era 
programul lor care era un semnal de luptă, un 
semnal de chemare al tuturor colegilor spre a 
realiza gândul acelora cari se strânseseră. 

Poate că lor, generaţia aceasta tînără, viitoii 
conducători ai poporului român li i dit, dacă a-
ceiialţi, pîrinţi lor, n'au făcut, să îmbunătăţească 
starea In cari se găseşte astăzi oraşul nostru. 

Nu ştiu. Ea le urez viaţă lungă şl spor la munc?. 
...Viaţn se scurge tihnită, într'o nepăsare gene

rală. Şl noi trecem în viaţă fără să i cunoaştem 
adevăratul el rost şi fára a fi făcut ceva. In tine
rimea din Slatina — delà cari se aşteaptă o re
formare complectă a moravurilor, — mai există 



oare vre-un prisos de energie? Dacă da... Ia muncă 
tineri şi luptaţi la prosperarea oraşului pe toate 
căile. 

Vă trebuie însă: 
Voinţă şi energie, drsgi tineri şi a voastră Ii 

isbânda. Dorin Munteanu. 

Voiarea recrofilor. 
— Şedinţa de Mercur! a Camerii. — 

Discuţia asupra proiectului despre con
tingentul recruţilor abea a ţinut două zile 
şi proiectul a fost votat. 

Asentările vor avea loc în intervalul delà 
1 August până la 30 Septemrre. 

Azi s'a intrat şi în discuţia convenţiei co
merciale cu România. In şedinţa de mâne 
va lua cuvântul şi deputatul român, dl Dr. 
Nicolae Şerban. 

Şedinţa e prezidată de preşedintele Camerei 
Berzeviczy Aibert. După aprobarea sumarului şe
dinţei trecute, preşedintele aduce la cunoştinţa 
Camerei că L-ng Lajos a renunţat la mandatul 
delà Vârşeţ şi că va lua dispoziţii pentru noua 
alegere. 

Urmează citirea a treia a proiectului de indem
nitate şi se primeşte cu mare majoritate. Se intră 
în ordinea de zi. 

Votarea recruţilor. 

Hal er István (poporal) declară în numele 
paitldului său că primeşte proiectul despre con-
tigenîul recruţilor. Stăruia insă pentru decretarea 
serviciului militar dă 2 ani. 

Hazay Samu (ministru al honvezlmü) ia in 
apărare proiectul şi roagă Cameîa să-1 primea
scă. 

Conte le Apponyl v o i beste în contra proiec
tului si cere maghiarizarea armatei >în cadrele le
gilor în vigoare €. 

Preş. (consultând camera) : Proiectul se pri
meşte cu unanimitate. Se trece la discuţ'a pe ar
ticole. 

Baronul S o l y m o s s y Ö d ö n propune modifica
rea articolului 2 în sensul că asentările să aibă 
loc delà 1 August până la 30 Septemvrie. 

Proiectul se primeşte şl în discuţia pe ar 
ticole. 

Convenţ ia cu România . 

După o pauză de 10 minute, se intră in dis
cuţia proiectului de lege despre convenţia comer
cială cu România. 

Pap Géza (raportor) vorbeşte scurt de tot şi 
propune primirea proiectului. 

Contele Károly Mihály (kossuthist) vorbeşte 
in numele agrarienilor şi declară că deşi Unga
ria aduce sacrificii, admiţând să se aducă în Un
garia 35 mii de vite cornute şi 120 roii de porci, 
— primeşte proiectul. 

Discuţia se amână pe mâine şi se trece la 

Interpelări. 
Lovászy Márton interpelepză în chestia abu

zurile electorale din comitatul Zempiem. 
S z a b ó István în chestia unei ordonanţe a 

ministrului de culte. 
Conte le Zichy (ministru de culte) dă expli

caţii şi deciară că ministerul de culte vrea să le 
dea prilej şi învăţătorilor fără calificare să-şi câ
ştige callficaţia corespunzătoare pentru a se bu
cura de favorurile legilor şcolare. 

Pojzs Oyufa interpelează in chestia reformei 
legilor sanitare. 

Conttle Khuen răspunde pe scu.t. 
Şedinţa se ridică Ia orele 3 d. a. 

î i 

Infamiile „Drapelului". 
Cetitorii noştri să ne ierte pentru acest titlu, 

dar nu găsim un titlu care să exprime deplin 
felul cum confratele din Lugoj găseşte de cu
viinţă să trateze conflictul delà ziarele partidului 
naţional. Lumea ştie prea bine că în afacerea asta 
noi am făcut ce!ace trebuia să facă orice ziar 
national : solicitaţi fiind, am publicat declaraţiile 
d e l e g ţiunîi partidului naţional pe lângă redacţia 
ziarelor sale şi l-am sprijinit in lupta lui contra 
lui Birăuţ. 

Când este vorba de un conflict Intre Birăuţ şi 
partid, am crezut că aici măcar nu poate fi deo 
sebire de vederi Intre ziare naţionale şi că toate 
organele cu caracterul naţional nu se pot pro
nunţa decât pentru una din cele două părţi liti-
gante: pentru partidul naţional care de atâta 
vreme s'a trudit zadarnic să scape de legătura 
cu Birăuţ. 

Ce am văzut însă în realitate? In loc de a-şi 
face datoria, ^Drapelul* a prezintat cititorilor sè i 
afacerea întreagă, intr'o lumină absolută falşă şi 
diametral opusă adevărului, luând indirect apăra
rea lui Birăuţ şl făcând un spirit foarte vulgar 
şi ieften pe o chfstiune atât de gravă. Pe când 
el însuşi a reprodus cuvintele noastre că >Sân-
tem rugaţi a da Ioc urmă tos rei declaraţii « etc. 
urmând cunoscuta declaraţie a părintelui Lucaci, 
el însuşi adaugă în corpul aceluiaş articol că am 
fi adus noi cu forţa în publicitate o chestiune 
de natură in'imă, spre a o exploata contra 
*Luptel*. Era evident pentru oricine că aici e 
vorba de un conflict între Birăuţ şl >Lupta*, care 
ne ceruse ospitalitatea şi o r c re cititor al *Dra 
pelului* însuşi, putea să se cunvingă desp e asta 
din reproducerea articolului nostru, cu toate as
tea >Drapelul* sfida până şi inteligenţa cititori
lor săi proprii, cu o minciună de a cărui ne-
temeinicie se puteau convinge cu ochii lor. 

Nu credem că s'a mai văzut atâta rea cre
dinţă şi perfidie cinică nici odată într'o polemi ă 
gazetărească delà noi. 

Dar pe de-îsupra mai era aici vorba de o 
chestiune de înaltă curăţenie morală a luptei şi 
presei noastre, ameninţată prin un intrus imoral, 
corupt, analfabet şi obraznic fără pereche. 

Noi am văzut în toată afacerea asta o ches
tiune de mare importanţă, o criză gravă şi foarte 
caracteristică răsărită din o cauză mai adâncă din 
crizele celelalte ce au bântuit partidul întreg. Am 
văzut un simptom de boală care izbucnise fără 
de veste şi care putea uşor să cuprindă orgi-
nizmul întreg al partidului. Dacă Birăuţ ieşea bi 
ruitor din conflict, el ar fi ajuns stăpân peste 
ziarele partidului. O stare nesănătoasă şi imorală 
s'ar fi perpetuat şi ar fi putut să formeze înce
putul unor noi crize, din cari demnitatea şi pre
stigiul partidului şi a presei nosstre întregi ar fi 
eşit ştirbite. Primul virus de imoralitate incer.:a 
să între in organismul nostru şi trebuia respins 
cu energie, pentru a evita întinderea boalei. Ast
fel am conceput noi cazul şi am pornit Imediat 
campania, fără a mai aştepta aprobarea unor con
fraţi tardivi, cu siguranţa şi încrederea că fără să 
te uiţi in urmă, tovarăşii de luptă te vor urma. 

Ei bine Drapelul nu că n'a dat partidului 
sprijinul pe care era dator să 1 dea, cl a mal dat 
cu sau fără ştiinţă, sprijin lui Birăuţ, reprodu-
cându-i declaraţia întâie şi făcând să se creadă 
căi vorba de un simplu Kanapeeproze pe soco
teala căruia se pot face spirite foarte insipide 
(>un aproposit (??) in trei acte şi mai multe ta-

j blouric astfel numise Drapelul cu spirit, mă rog 
toată afacerea!) 

Credeam că măcar după >Iămurireac plină de 
insulte, de ameninţări şl insinuaţii mârşave a Iui 
Birăuţ, >Drapelul< va fi rămas intr'adevăr lămu
rit şi va fl înţeles măcar atunci natura conflic
tului. Zadarnic. In loc de a lua măcar acuma 
partea partidului, el priveşte şi acuma afacerea 
drept cearta » Luptei * cu > Tribuna şl se pune să 
reproducă fără comentar apărarea lui BLăuţ, pu
ţinele adevăruri şi multele infamii, dând depună 
crezare Ia toate depotrlvă. Birăuţ poate fi vesel ; 
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a găsit un apărător călduros şl tot atât de la 
ca şi el însuşi. 

Petru noi şl pentru public însă procedts 
Drapelului rămâne un caz de rea credinţă 
neseriozitate, caracteristică pentru domnii 
Lugoj. 

Cam cu aceiaş serlozifate şi cuminţenie 
fi privit el şi bălăriile ce au încolţit în casai 
şl au crescut atât de mari. 

Nu e de mlrst că Bürde?, Şeghescu ;ll 
nescu sânt mari şi tari şi că alegerile 
fel de rezultate acolo unde simptomele celei 
îngrijitoare sânt privite cu atâta bună crefe 
înţelepciune şi... spirit. 

Mai avem un cuvânt şi pentru do unul I 
care îşi face o mândrie de a iscăli astfel) 
miile » Drapelului*. Nu cumva domnule 
eşti identic cu autorul duror romane atât det 
lebre în literatura noastră? Eşti un scriitor : 
valoare netăgăduită. Iţi mai trebuie numii o 
tură generală şi literară, gust estetic şl i ' 
— un dram de talent — încolo ai toate i 
ţile necesare pentru a scrie bine. Mai ales 
românească e partea D tale tare. De ex.: 
dalul pe care l'a eshauriat atât de frumos I 
bunat — purtătorii chipului (képviselő),,-
apropont — a denegat publicarea — cu i 
scârbă am citit peste tot acest scandal (i 
haupt) etc. 

Căutăm şi din roman vre o două spécimet 
Din peptul (— pieptul) bărbatului la văzu1. 
sc năpusti un geamăt greu. — S î trânti/' 
pat — Când se ridică, faţa Iui părea disk 
— era tinăr ( = tînăr) — dete scurt în Щ 
arcaşilor — Noaptea se lumină ca la ivlrei i 
soare nocturn, trîntind lumina sa roşieticaj 
colnicii din jur. 

Dar ar trebui să cităm romanul întreg | 
n i l meşteşugul să — insultăm. 

Sfinţire de biserică In Marail 
O sărbătoare românească a MaramurăşM 
Decăderea naţională a preoţilor. — Dom 
cari nu ştiu româneşte. — Ciardaşul şi Soa 

Publicul româneic din Maramureş doarăi 
când n'a avut ocaziune a auzi şi a vedeai 
ce In ziua de 12 Iulie a auzit şl văzut sflsj 
biserieci gr.-cath. din Săcel. 

Vrednicul preot al Săcelului, Toca larfa, 
Ardealului, un adevărat apostol al legel Iul 
stos şl a culturel româneşti, un om cu 
mente naţionale, n'a cruţat nici jertfă, nici 
neală, ci şi a dat silinţa, — ca cu toate gri 
ţile, să adune la aceasta solemnitate peste 
de suflete româneşti. Chiar şl din partit 
mai depărtate ale Ardealului au venit sä vii 
serica nouă, f.:1a Maramurăşulul. Deşi 
fost nefavorabil, din satele cele mai depărtate 
venit credincioşii in procesiune. 

In ziua de 12 Iulie la 8 ore dimineaţa sok 
în Săcel deiegatul episcop Dr. Petru Fiák} ] 

nonic, înaintea căruia au eşit Intru intimp; 
40 de că ăreţi. îndată după sosire s'a făcutsl 
ti rea apel şi s'a stropit noua biserica din jr 
delegatului episcopesc. Biserica era tlxitidc 
rea mulţime de oameni. Serviciul divin a fost: j 
lebrat de 15 preoţi in frunte cu delegata! t 
copesc Dr. P^tru Fabian. Cântările Ызепж 
fost executate de corul teologilor din Oii 
sub conducerea d-lul Ioan Cheresteş, citit * 
a. si IV lea. 

Teologii din Gherla au un cor, care an 
cinste oricărei scene româneşti. Oherlapci 
mândră de aceşti tineri şi trebuie să ştie, d 
lângă multele ei picate, corul acesta e un fir 
care singur e In stare să-1 susţie prestigiul 

I 

! 

Priceasna a fost cântată de Petru Viw, 
solvent de teologie, care a stors admlnji 
bliculu.i di 

ş i 
Numai calitate bună. 

Marca lanţ. 
s u c . E M M E R F E R E ! ' 

W e l s m a j F Fe^encz 
T i x î i i ş o a r a , centru, strada Hauji 



Deşi biserica e foatte spaţioasă, t o t u ş nici a 
patra parte a credincioşilor veniţi din t o a t e p ă r 
ţile ll'iu găsit Io: intr 'ins?. 

După cetirea sfintei evangheli delegatul epls 
topesc Dr. Petru Fabian se suie pe amvon şi 
rosteşte o predici foarte frumoasă şi pătrunză
toare La sfârşitul serviciului divin a mai votb't 
preotul local loan Tarta. Sfârşindu se actul so
lemn al sfinţire! bisericii, marea de oameni s'a 
pas In mişcare, ducându-se pe la prietenii lor. 
Banchetul ţinut într'un pavilon deosebit a înce
put la ora IV2 p. m. Au luat parte peste 300 de 
persoane. La o masă s'a aşezat un lung şir de 
tirani zdraveni şl frumoşi, dând serbărei adevărat 
caracter românesc. In cursul banchetului a cântat 
taraful de lăutari din Bistriţa şi corul teologilor 
«Bn Gherle. S'au rostit mal multe toasturi. A vor
bii Dr. P. Fabian delegatul episcopesc pentru M. 
Sa, pentru Pontificele Roman şi episcopul Dr. I. 
Sabo; Tit Bud vlcariul Maramureşului P. S. Sa 
Dr, I. S bo, loan Bran preotul Dragomireştilor 
pentru delegatul episcopesc ; Dr. Sabo advocat 
h Visen, o inimă plină de sentimente româneşti; 
L Coman prot. în Vişeu, preotul Stet, preotul loan 
Bal din Strâmba, la care au fost bine tractat cle
ricii in drumul lor spre SăcJ. A vorbit preotul 
local I. Tar)», care cu vervă a mulţămlt tuturor, 
cari au alergat la acest act solemn. Nu pot trece 
ca vederea toastul părintelui Viad din Sălişte, ru
şinea neamului românesc, care a produs o adâncă 
ind'gnare In toţi cei d e faţă, ridicând păhart 1 său 
pentru sănătatea fostului ministru d e culte Ap-
ponyi, zicând că noi românii trebuie să i fim mul-
ţlmitori. Şi oare pentru ce Dăr ln te Viad? S i 
rede că nu eşti conştient de chemarea dtale. 

Din toate toastele preoţilor nu s'a auzit altceva 
dedt elogii la adresa P. S. Sale episcopului I. 
Sabo, a demnitarilor mai mari bisericeşti şi civili. 
Nici o învăţătură pentru popor, deşi mulţimea de 
oameni după prânz s'a adunat în jurul pavilonu-
W, pentru a auzi din gura preoţilor lucruri 
frumoase despre noi românii, despre ţara Iui 
Moş. 

Se vede că preoţimea din Maramureş — care 
la sfinţirea bisericei se u ta peste umăr la teo
logii Ardeleni — nu-şi cunoaşte chemarea sa, 
Îşi aită de sine şi nu vrea să ştie că e pusă nu 
numai in serviciul lui Dumnezeu, ci şi pentru 
de-a duce la izbândă cauza sfântă românească. 
Cum ar putea spune ţăranului despre cultură ro
mânească, despre lupta ce se poartă pentru cul
tură la toate popoarele şi-n special la noi româ
nii, când înşişi nu cunosc literatura noastră, în 
casele lor se vorbeşte limbă străină, copii lor nu 
ştiu româneşte ? Ş'apoi să nu ne mire faptul 
acesta că copii de preot nu ştiu româneşte, de
oarece înşişi preoţii vorbesc aşa de rău, că te 
supără la urechi. Ar trebui ono aţi preoţi să vă 
datjsi inţa, să vă învăţaţi limba în care vreţi a pro
povădui cuvântul adevărului. 

Şi chiar acam când nu numai limba ni-se atacă, 
ci ni se tăgădueşte chiar şi existenţa, datoria n o a -
llră ce ni-se impune cu sfinţenie e : să le do
vedim străinilor că totuşi existăm şi vom exista 
Ori doară voiţi cu totul să vă părăsiţi limba? 
ftcat strigător la cer comite acela, care îş i pără-
aeşte limba sa şi să îmbracă în pene străine. 

Avem şi în Maramureş doi stâlp1, două senti
nele, conştiente de chemarea lor, cari se ştiu î n -
«ufleţi pentru cauza noastră sfântă. Aceştia sânt 
preoţii loan Bran din Dragomireşti şi loan Tarta 
din Săcel, amândoi fii ai Ardealului. Şi o a r e pen • 
trace aceşti doi preoţi sânt urgisiţi de ceialalţi 
preoţi ai Maramureşului ? Pentruce la petrecerea 
aranjată de teologii din Maramurăş în Zlatna, n 'au 
fost invitaţi ? Pentruce casele lor sânt ocolite de ce
ialalţi preoţi şî teologi ? Pentrucă sânt adevăraţi 
apostoli, adevăraţi conducători şi luptători ai 
mult oropsitului nostru popor. 

Aceasta o dovedeşte îndeajuns însuşi faptul, 
d deşi teologii au fost invitaţi la acest act so
lemn, n'a luat parte nici unul în mod demon-
Éltlv. 

Durere domnilor teologi din Maramurăş. Au 
mi\ la voi fraţii voştri din Ardeal, ca să pro -
page cântările noastre dulci româneşti şi la fraţii 
in Maramurăş şl iată cum l-aţi primit, cu ră
celi şl Indiferenţă. N'aţl alergat ca să eontri-
WtJ şi voi pe altarul naţiunei noastre. Ruşine 
vi li cade dlor teologi Marmaţieni. 

Ar fi vremea preoţilor din Maramurăş să 
ţi şirele, ci doar sânteţl descendenţii 

Iul mai brav popor din lume. 

vă 
ce 

Imi permit a atrage atenţiunea Venera
tului Consistor din Gherla, asupra faptului des
pre care însuş e convins, că ar fi timpul su
prem ca în parohiile Maramurăşului devenite va
cante să numească teologi din Transilvania şi 
viceversa, deoarece însuşi poporul îşi aşteaptă 
conducători vrednici de chemarea lor, cu senti
mente curate, care să 1 ştie lumina în limba lui, 
iar nu de cei îmbrăcaţi în pene străine. 

Ultimul toast Ia banchet a fost ţinut de dom
nul Petru Viman absolvent de teologie. Vorbeşte 
despre horă, baladă şi doină. 

Intre altele zice, că de acela au venit în Ma
ramurăş, că pe lângă cântările bisericeşti, ce 
le au executat In decursul serviciului divin, 
aceste flori, din cari se împleteşte admirabila cu
nună a muzicei şi poeziei noastre poporane, să 
le ducă prin glasurile lor delà fraţi la fraţi, şl 
cu ajutorul armoniei produse de maeştrii 
câniârei româneşti, armonie să producă în cei 
de un sânge. Şi dacă hora, balada şi doina vor 
fi cântate pe toate plaiurile locuite de români, 
atunci ne legănam în măreaţa nădejde, că în 
toate suflete româneşti se va produce acel uniţi 
în cugete şi în simţiri, care este prima cerinţă 
pentru conlucrarea spre ţintele măreţe, de cari 
sânt conduse destinele popoarelor. 

Ridică pocalul său în cinstea preotului loan 
Tarta din Săcel, care le-a dat prilejul de-a pune 
o mică piatră la clădirea culturei noastre na
ţionale. 

Domnul Viman cu voceai sonoră şl dulce nu
mai decât începe o doină frumoasă de Bredi 
ceanu, acompaniat fiind de ceilalţi clerici şi de 
muzica lui Criştof din Bistriţa. Au fosf frenetic 
aplaudaţi. 

Sara la 8 oare s'a început concertul dat de 
teologii ardeleni sub conducerea iscusitului tî-
năr loan Cheresteş. Concertul s'a ţinut In şcoala 
de stat. Sala era cu totul plină. 

Punctul I a fost » Bine aţi veniţi de A. Popo-
vici şi » Dorul Ardeleanului«. Ambele bucăţi au 
fost executate cu multură simţire, inspirând un 
aer solemn şi sărbătoresc celor de faţă Aplau
zele au fost îndelungate, dar într'o limbă străină 
de (Éljen). Solo a fost cântat de dl I. Nemeş 
cleric, care cu vocea-i de bariton a impresionat 
mult pe ascultători. 

A urmat apoi » Pribeagul» de Flechtenmacher 
Popovici şi »Doina« de I. Murăşan, executate cu 
multă preciziune. Punctul din urmă a fost »Ră 
sunetul Ardealului« de Vidu şi marşul »Să mer
gem* de I. Mureşan. Punctul I a plăcut aşa de 
mult publicului, încât a trebuit să se repeţească 
Solo a fost iântat de dl Petru Viman; care cu 
vocea i dulce şi volumnioasă a pusjn uimire pe as
cultători. Toate puntele au fost pedeplin reuşite şi în
soţite de aplauze frenetice. Succesul st ălucit nu se 
datoreşte numai talentatului conducător loan Che
resteş ci şi harnicilor membrii ai corului, cari 
au depus o muncă aşa de stăruitoare în stu-
diarea pieseior. 

Concertul dat de teologi a pus publicul în ui
mire. Străinii au fost siliţi să constate, că popo
rul românesc e un sol roditor pentru cultură... 

După concert s a început petrecerea tinerimei, 
care e deschisă cu »Somesana». La aceasta mai 
mulţi unguri, în frunte cu protopretorele au mers 
la preotul local şi l-au interpelat, că ce i acea de 
nu să începe petrecerea cu >csárdásc ? Preotul 
I. Tarta i-a reflectat că e petrecere românească 
şi nu ungurească. Atunci protopretorele cu mai 
mulţi unguri au părăsit sala cu mânie amenin-
ţându I. Preotul loan Tarta i-a zis, că dacă i-se 
va întâmpla ceva pe viitor, li va face un năcaz 
şi mai mare zieându-i »Am acum 20 de tineri, 
pe viitor voi avea 60 de tineri români». Şl cu 
aceasta s'a sfârşit dialogul între protopretore şi 
vrednicul bărbat loan Tarta. 

Totul a decurs româneşte. E de condamnat 
faptul, că cea mai mere parte a d-şoarelor din 
Maramurăş nu ştiu vorbi româneşte. Sânt fete 
de preoţi, cari nu-şi cunosc limba, şi aceasta se 
datoreşte creştere! străine, ce li se dă din partea 
părinţilor. 

După pauză a fost întreruptă petrecerea româ
nească prin un clardaş. Românii noştri au stat 
departe şi nici unul n'a jucat. A durat 5 minute, 
când tinerii au dispus sä li se zică »Somesana», 
ungurii în schimb s'au uitat cam urît. Şi aşa s'a 
continuat petrecerea până în zori de zi. 

Astfel s'a terminat actul solemn al sfinţire) bi
sericei din Săcel, rare a lăsat o adâncă impre
sie în Inima tuturor cari au luat parte. Viitorul 
ne va arăta urmările binefăcătoare, ce vor isvori 
la poporul din Marmaţia din cele văzute şi auzite 
cu aceasta ocaziune. 

La revedere în anul viitor la Dragomireşti. 
V. 

Scrisori din Paris. 
Aniversara începutului de ostilităţi din 1870. — 
Cea dintâi ciocnire franco germană. — Contele 
Zeppelin şl călăreţii francezi. — Doi duşmani 

intimi. 

Sânt astăzi tocmai patruzeci de ani de când 
a isbucnit răsboiul franco german, atât de de
zastruos pentru Franţa. Ziua de 25 iulie în 1870 
a fost cea dintâi zi de sânge. Ea a căzut într'o 
Luni, ca acum şl cei dintâi actori ai marei tra
gedii trăesc încă ; ba unul dintre ei se bucură 
de o popularitate mondială. 

Răsboiul a fost declarat în 19 Iulie 1870. In 
dimineaţa zilei de 24 Iulie o patrulă uşoară de 
ofiţeri plecă din Carlsruhe cu scop de a procura 
statului major bavarez informaţiuni asupra for
ţelor franceze concentrate în împrejurimile din 
Hegnenan. 

Detaşamentul comandat de un căpitan de stat 
major Wartemburgez, contele Zeppelin, o porni 
la drum într'o z! frumoasă de Duminecă. Mica 
trupă, salutată la frontieră de strigătul avant pos 
turilor germane : Leb't vohl und macfit gut... tra
versă în galop şi cu revolverele în mână satul 
Lauterburg. Sătucul era liniştit ; oamenii erau ia 
biserică mai mulţi stau de vorbă în pragul ca
sei. Satul era francez şi la vederea duşmanilor 
răsunară cele dintâi strigăte de alarmă. Cel mai 
mai mulţi locuitori însă, în loc să fugă, se re-
peziau să vadă cele dintre uniforme germane re
vărsate în Franţa... Ca la paradă. 

Soldaţii nemţi nu fac populaţlunel nici un 
rău mulţumindu-se numai să răstoarne stâlpii 
de telegraf. Ei străbat astfrl localităţile alsaclene 
Neeweiler, Oberlanterbach, Kroltveifer, unde lu
mea e mai mult surprinsă decât speriată. Ger
manii se opresc pe la hanuri cu de mâncare 
şi şi plătesc consumaţiile. Ceeace nu 1 îm
piedică pe căpitanul Zeppelin de a deschide cu
tiile cu scrisori şl de a i dsspuia pe factorii, 
poştali pe cari îi întâlneşte. 

La Krottveiller însă lucrurile se strică. Jandar
mul francez Köhler ce se ducea la Wissern-
bourg cu o depeşă este făcut prisonier după o 
rezistenţă desperată. Zeppelin însă se mărgineşte 
a i intercepta depeşă şi a 1 interoga. Jandarmul 
nu scoate nici un cuvânt ; apoi când îi se d i 
drumul el îşi rade mustaţa, se deghlsează şi dă 
fuga să anunţe pe francezi de apropierea duş
manului. 

Patrula germană îşi vede de drum. Dupăce 
străbătu mai multe sate, fură firele telegrafice în 
nasul telegrafistului care îi ameninţă cu... proces 
verbal, căpitanul Zeppelin, după o noapte petre
cută în pădure şi dupăce trimise pe doi locote
nenţi ai săi să şi facă raportul, făcu haltă la un 
han din satul Schirlenhof. 

El aşeză o sanline'ă pe şosea, intră între han 
împreună cu ofiţerii lui şi ceru cu politeţă un 
dejun frugal. 

In timp ce li-se servea masa, ei erau ocupaţi 
a-şi studia harta, când deodată, auziră santinela 
dând alarma. Câteva clipe după aceia câţiva ca
la reţi francezi trec ca o trombă în faţa hanului. 
Erau câţiva vânători din al 12-lea regiment. 

In capul lor se afla locotenentul Chabat, as
tăzi general. 

Lupta fu crâncenă în curtea hanului între bava
rezi şi francez'. Doi locotenenţi ai Iui Zeppelin 
fură uşor răniţi ; al treilea, grav rănit la pântece, 
se târî cum putu până în pod unde căzu isto
vit pe pae. Pe şosea, în faţa hanului sergentul-
major francez Pagnier zăcea omorît de glonţul 
santinelei. 

E probabil că contele Zeppelin, care pe atunci 
n'avea nici un dirigeabil la dispoziţie, ar fi fost 
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şi el făcut prizonier de francezi împreună cu 
ceilalţi soldaţi germani, dacă din întâmplare n'ar 
fi profitat de un moment de distractiune din 
partea francezilor. El ieşi din han pe o uş {ă de 
din dos, încalecă pe cal, şi o ţîşni în pădure 
unde se ascunse. Ceilalţi soldaţi nemţi, cu toate 
că de două ori mai numeroşi decât francezi', 
fără făcuţi prizonieri. Locotenentul bavarez grav 
rănit tu descoperit în podul unde se ascunsese 
şi luat prins ; el muri însă pe drum, în aceiaşi zi. 

Martorii acestei prime ciocniri între germani 
şl francezi, mai povestesc următoarele: Năva'a 
francezilor fu aşa de neaşteptată, încât curioşii 
adunaţi în fata hanului n'avură ni :i vreme să se 
împrăştie. O fetită, speriată de sgomot, sta încre
menită pe loc, în vreme ce gloanţele germanilor 
şuerau în jurul ei. Un bătrîn soldat francez o luă 
în braţe şi o puse Ia adăpost. 

îndârjiţi de moartea sergentului-major Pagnier 
care făcuse cu ei campania din Mexic, vânătorii 
francezi perdură pentru moment din respectul 
datorit prizonierilor lor. Locotenentul bavarez 
de Vililez, merse drept la unul din ei şi ii spuse 
in franţuzeşte: 

— Pentru ce mă insultaţi? Sânt soldat ca şi 
voi şi, mal mult, superiorul vostru. Salutaţi ! 

Soldatul francez făcu salutul militar. 
Când francezii se pregăteau să plece împreună 

cu prizonierii lor, hangiul se apropia, de iocote-
nentul de Chabat şl it spuse : 

— Toată lumea pleacă... foarte bine! Dar pe 
mine cine mă plăteşte? 

Locotenentul zâmbi şi puse un napoleon în 
mâna bunului alsacian. 

Cât despre căpitanul Zeppelin, el putu să treacă 
frontiera bavareză. Ajuns mai târziu general de 
cavalerie, ca şi adversarul sau, locoteneniul de 
Chabot — el este astăzi după cum ştim cu toţii 
una din cele mal populare figuri ale Germaniei. 

Aceasta fuse prima ciocnire între soldaţii am
belor popoare şi care mai târziu deveni unul 
din războaiele cele mal dezastruoase pentru 
Franţa. Astăzi, 25 Iulie 1910, nimeni nu vor 
beşte Ia Paris de cât de începutul acestei bătă
lii. Gazetele amintesc tot felul de epizoade din 
războiul din 1870; tonul lor insă e politicos, 
calm, cu totul lipsit de ranchină. Poporul fran
cez a avut vreme să se resemneze dar nu să 
uite. Nici germanii nu uită victoria lor. 

Ar fi depiorabil însă ca tonul ziarelor lor să 
fie trufaş, arogant, aşa cum au obiceiul să fie. 
Lu urma urmei, ei au dreptul să se bucure de 
cea mai glorioasă dintre bătăliile lor, dar nu să 
fie aroganţi cu poporul învins. Nimeni nu ştie 
dacă e fericit înainte de moarte, a spus So-
lone... 

Fireşte că nimeni nu mai doreşte un război 
Intre ambele popoare. Cu perfecţiunea de care 
se bucură armele lor, cu armele lor excelente, 
rezultatul ar fi îngrozitor pentru omenire. Cel 
mai bun lucru ar fi să trăiască în pace. 

Pilda cea mai bună ie-o dau doi moşnegi, 
martori ai ciocnirei din ziua de 25 Iulie 1870, 
despre care am vorbit mal sus. Unul din ei e 
fostul jandarm francez Kolsler, căruia Zeppelin 
i-a interceptat depeşa, celalalt e un soldat bava
rez din mica trupă a contelui, dragonul Krans. 
El trăiesc azi ca nişte vechi prieteni, se tutuesc, 
saltă pe genunchii lor unul pe nepoţii celuilalt 
şi petrec ciasurl întregi Ia cârciumă, cu paharul 
!n mână, şi vorbind de sângeroasele zile din 
1870. Tristan. 

Catastrofa din Solnoc-Doblca. 
Ţinuturi pustiite. — Ruptură de nouri în 

Sătmar. 

Noul dezastru care a căzut asupra comu
nelor din nordul Ardealului, locuite in cea mai 
mare parte de români a primit pagube mari 
şi foarte simţite de populaţia săracă rămasă fără 
ajutor. Nenorocirea a venit repede şi torentul a-
pelor ce cădea de pe crestele munţilor cu iuţeala 
fulgerului, fără să dee oamenilor vremea să se apere, 
căci apa 1-a apucat din toate părţile, curgând po
top in vii şi cadavrele au fost duse departe. 

Ştirile asupra dezastrului sânt înfiorătoare mai 
ales unde erau martori oculari. Se spune despre 
un biet ţăran român că sta Înaintea casei sărace 
acoperite cu stuh, când s'a deslănţuit furtuna şl 
de groaza el a intrat repede In casă împreună cu 
cei cinci cop'laşi c e i avea. Dar abea Intraseră când 
s'a pornit vâltoarea din munte şi i-a dus cu că
suţă cu tot. Toţi al casei s'au prăpădit fără să 
ll-se mai dea de urmă. In locul casei când s'au 
retras apele au găsit numai câţiva pociumbi rupţi 
şi spălaţi de ape, In semn că aici fusese cândva 
o gospodărie. 

Pugubele pricinuite de catastrofă sânt cu mult 
mai mari decât se credea la început, şi din noile 
rapoarte ce primim reese că dezastrul a luat forme 
uriaşe şl jertfele de oameni şi vite luate de ape 
sânt enorme. Mai greu a fost atinsă de dezastru 
comuna Dobric, unde până acuma s'au găsit 27 de 
cadavre şi de sigur numărul victimelor e cu mult 
mai mare, căci foarte mulţi oameni din sat au dis
părut fără să li-se mai dea de urmă. 

Paguba încă nu se poate constata, dar din cele 
câteva sute de ţărani rămaşi pe drumuri reese 
grozăvia nenorocirei. {Toată recolta de pe câmp, 
câtă a fost încă nesecerată sau necărată în ham
bare a fost total distrusă şl locuitorii sânt ame
ninţaţi să piară de foame. 

S'a început deja şi o acţiune de ajutorare a 
celor nenorociţi — oferind ei înşişi primele aju
toare. Mulţi dăruiesc lemne şi scânduri pentru 
cons'ruirea podurilor distruse şi pentru a încheia 
sicriiele ce vor ascunde de veci victimele acestui 
blăstăm care a căzut asupra lor. 

Se svoneşte că s'au găsit până acum 33 de 
morţi. Drumurile sânt spălate de ape şi nici un 
pod nu a rămas întreg. Comunicaţia trenului de 
pe valea Someşului a fost întreruptă pentru 
două zile. 

Iată cele mai noui ştiri ce primim : 

Dej, 27 Iulie. Numărul victimelor inundaţiilor 
creşte mereu. După raportul oficial în comuna 
Dobric sânt treizecişi trei de morţi, douăzecişi-
patru de cadavre au fost găsite şi îngropate azi, 
alte şese, între cari patru copii, au dispărut fără 
urmă. 

Cluj, 27 Iulie. Apele deslănţuite asupra comu
nei Spermezău au înecat nouă oameni, şi au 
spălat trei poduri mari şi cinci mai mici. Dru
murile şl toată recolta câmpului au fost total 
distruse. Câmpurile sânt năpădite de buşteni şl 
pietre aduse de ape. Patrusprezece case s'au nă
ruit şi unsprezece stau gata să cadă pe urma 
avariilor suferite. 

O familie de şapte membri şi a găsit moartea 
în apele înfuriate. 

Sătmar, 27 Iulie Valurile Someşului au ieşit 
din matcă şi aleargă disttugând tot ce le vine 
in cale, fără nici un stăvllar. Pe urma ploilor to 
renţiale apele se umflă mereu şi ameninţă să 
înece toată preajma. Părăul Săcuşigi a inundat 
câmpurile şi satele megieşe, luând cu sine casa 
ţăranului Ion părîţan. In hotarul Sătmarului câm
purile sânt complect acoperite de apă. 

Cronkă pedagogică. 
Păreri cu privire Ia planul d e învăţământ 

oficial. 

Dar pe lângă aceste consideraţii foarte capi
tale, cari nu era iertat să se piardă din vedere 
se mai putea vedea şi din o cercetare a altor 
planuri, cât de nepedagogică şi iraţională e pre
tenţia de a pertracta în anul al doilea Testamen
tul vechiu întreg. Planul săsesc, cere cinci până 
In opt istorisiri din timpul patnarchilor. Iar pla
nul şcolilor din Germania, abia In anul al cin
cilea intră in studiul vechiului testament, făcând 
şi aici selecţie din patriarhi, judecători şi regi. E 
adevărat că, atât saşii cât şi germanii au opt ani 

de şcoală, că saşii parcurg testamentul vc 
întreg numai in curs de trei ani (cl. II lllţ: 

germanii însă nu iau testamentul vechiu ded 
anul al cincilea şi numai cât am spus rai: 
iar în anul următor ceva din profeţi. Ш 
ţara adevăratei pedsgogii i se acordă Iesle 
tutui vechiu, din punct de vedare cantitativ 
mai atâta importanţă, nu înţelegem pentru 
motive îmbrăţişăm noi cu atâta dragoste 
ceea ce se cuprinde in el. 

De planul greco catolic nici nu mai v«c 
EI e vrednic de plâns, când pentru anul «Ic 
ca şi pentru cel următor cere > trei perioade 
Testamentul vechiu şi cel nou, şi întâmplat 
însemnate şi alte din perioade*, apoi un i 
de rugăciuni nepotrivite intre cari închipuiţi-
Simbolul credinţi). 

E ca şi cum ai face un curs de Lierai 
mânească, şi ai zice : literatura vean. XIV; 
trece la al XVIII., apoi te întorci Ia al ХЦ 
dai aşa înainte în a.eastă adorabila «legături 
organică, flcându-te ridicol ori vrednic dei 
pătimire. 

S'a putut deci vedea, că a lua In anul alt 
testamentul vechiu întreg, e o mare greşii 
din punct de vedere pedagogic, cât şi al iţ 
jurărilor nefavorabile in cari au ajuns s: 
noastre. Lângă aceste scăderi mai vineţi 
aceea anume de a nu se fi ţinut samă den 
trivirea unor materii pentru elevi. Istorisii 
cele despre Cain şi Avei, Jertfa lui Avram, 
dul de linte a lui Iacob, Iosif ş. a. nu nm 
nu edifică, dar zguduie adânc — prin noii 
fioroasă, sentimentele morale şi inima plip 
a micilor copiii. Apoi facerea lumii e o é 
atât de grea de înţeles în urma caracterul, 
met?fizic, încât în Germania se propunea; 
al optălea an de şcoală. Tocmai pentru acesi 
tiv greşeşte şi d. Vuia, când crede, că eat 
trivltă pentru anul al doilea. 

Că e imposibil să nu cazi într'o supei: 
täte condamnabilă prin impunerea unei ut 
atât de vaste, şi că in consecinţă e cu de 
şire peste putinţă să dai elevilor o culturi 
rală temeinică, cu ajutorul învăţământului rtl. 
astfel interpretat, o pot dovedi elocvent ji 
catlcheţi, cari are însărcinarea aceasta, glas 
protestare împotriva greşitei destribuiri ai 
riei învăţământului religios. Astfel părinte 
colae Crtşmariu, un bun catichet şi sîrgili 
autor de cârti catechetice, deci un om« 
tent zice In nr. 3 al >Revistei teologicei pel 
foarte drepte şi întemeiate observaţii cup: 
ia încărcarea extraordinară a studiului re| 
prin materii vaste şi adeseori nepotrivite ti 
dul de desvoltare sufletească a elevilor din;: 
populară. Pe lângă aceasta vor mai fi der 
şi alti cati heţi şi atâţia învăţători, carliş 
şese aceste vederi, dar cari nu au, prcbuli 
drăsneala sufletească, de a spune ce creţ 
cale ziaristică. Şi e un rău inconmensurl 
cesta, câtă vreme trebuie să se ştie că cilii 
lor e cel mai preţios aici, şi care la nldi 
tâmplare nu poate fi ignorat de cei cari pt 
însărcinarea onorifică dar grea de a redadir. 
nul de învăţământ. 

Cu atât mai vîrtos se putea aştepta delà 
misie o selecţie cuminte a materialului biblic 
cât, paremi-se aceiaşi oameni, preconizau li
nul delà 1903 cu multă tărie principiul:* 
religlunii deci nu e percurgerea unui tis! 
vast, ci creşterea religioasă morali«. El a? 
respectat în planul cel vechiu, dacă nuli 
vlnţă cvalitativă, măcar cantitativă, în ce! 
însă a fost sfidat in chipul cel mai eludai. ! 
aceasta una din inconsecventele, caracter; 
pentru superficialitatea cu care apreciem; 
zolvim întrebări atât de serioase şi Import 
cum e aceea a educaţiei morale. 

Era pedagogic şi din punctul nostru i 
dere şi corect, dacă se făcea pentru anul il 
lea o selecţie potrivită din testamentul veci 
specială consideraţie la situaţia actuali ai 
rului româneac. In locul atâtor istorisiri foi 
un interes, ar fi cu mult mai folositor dit 
da atenţie psalmilor Iui David, pildelor lull 
mon şi înţelepciunii lui Isus fiul lui Slrad: 
dacă s'ar fi Intrat In studiarea profeţilor la 
Ieremia, nu a Iul Ilie pe care d. Vuia Uf 
deosebire ; o cunoaştere temeinică a асиіі , 
mari prooroci şi luptător] cu cuvântul, arIr*, 
extraordinar folos pentru noi, cu atât nulii 



28 Mie 1910. »T RI B U N A« Pag. 7 

cu dt împrejurările In cari au trăit ei, sânt In 
nulle puncte asemănătoare cu ale noastre. 

El, dir un învăţământ în înţelesul acesta nu 
se poale face In inul al doilea ci cel mult în al 
pifrilea sau al cincelea. La noi însă în aceşti 
in), nu ştim în urma căror principii pedagogice, 
are si se Impuleze şi sterilizeze mintea şi inima 
elevului cu preceptele catechismului. 

Copiilor trebuie să II se desvoite interesul nu
nii pentru lucrurile demne de ştiut, căci odată 
existând acesta, vor căuta mai târziu ei singuri 
d cunoască testamentul vechiu, şl vor culege 
cu mai mult folos învăţături de acolo, decât 
atunci, cind li siluleşti cu ei la o vreme, care 
nu e de loc lavorablă istorisirilor prea îndepăr
tate de imaginaţia şi cercul lor de intuiţie. 

Cu privire la rugăciuni se spune în mod foarte 
simplist: »Rugaciunile de masă, înainte şi după 
scoală», fără a se indica măcar cu numele cari 
sânt acelea. In felul acesta fiecare învăţător va 
învăţa pe elevi rugăciuni, după cum îl taie capul. 
Astfel şi din acest punct de vedere, în locul unei 
uniformităţi şcolile noastre vor lua cea mai ca-
kidoscopică înfăţişare, vădind lipsa unei condu
ceri unitare şi organice, ca o nouă mărturie a 
superficialităţii şi neputinţii noastre, în cârmuirea 
înţeleaptă şi pedagogică a şcolilor populare. 

D-nul Vuia măcar că numeşte drept rugăciune 
foarte potrivită pentru elevi de 7 ani, Simbolul 
atdinţu, P'ntru a fi în perfectă armonie cu pia
nul greco-catolic şi în perfectă disarmonie cu ce
rinţele ped?gogiei. (Va Uram) 

[ INFORMATION! . 
A R A D, 26 Iulie n. 1910. 

-Volnicii j a n d a r m e r e ş t i . N i s e scrie: 
Dupa alegerea delà Ighiu între alegătorii 
cercului s'au împărţit nişte cărticele întitu
late »Lupta noastră delà Ighiu« un fel de 
dare de seamă a alegerilor şi totodată o 
justificare a neizbândei. 

Harnicii jandarmi din Zlatna au prins de 
veste şi văzând patria în pericol s'au gră
bit cu cunoscutul lor patriotism s'o salveze. 
Insă lupta contra cărţilor a fost mai grea 
decât acea contra panglicelor tricolore — 
perchiziţiile lor au zămas zadarnice. Ceeace 
nu le convine lor şi ceeace socotesc ca pe
riculos ideik de stat maghiar, e faptul că 
ttdevuraţii patrioţi, cei cari au votat cu can
didatul guvernamental sânt înşiraţi la ru-
'brica >Lista neagra«. 

Dar pădure fără uscături nu se poate. 
S'a găsit un biet scriitor delà »Zlăgneana<, 
George Paul care, intimidat, a mărturisit 
cumcă cărţile au fost împărţite de bravul 
alegător Ştefan Corpade a Anii. Chemat 
înaintea jandarmilor, acesta a declarat cum 
că într'adevăr el le-a împărţit, necrezând că 
făcea prin aceasta nici un rău, şi că le-a 
primit delà d na Aurelia Beşa. Nu s'a luat 
încă nici o hotărâre asupra agitatorilor de 
cătră atotputernicii jandarmi. 

Aşteptăm. 
- V. Stroescu pentru statua Iul Cuza-

Vodă. Din laşi ni se scrie : Din Sviţera, delà 
Davos Platz, comitetul executiv al statui Cuza-

Vodă, a primit zilele trecute o contribuţiune de 
500 franci, delà d. Vasile Stroescu, mare pro
prietar ba : arabean şi generos filantrop, care a 
făcut mai multe acte de binefacere, atât în Mol
dova, cât şl în Transilvania. 

Comitetul executiv al statuei lui CuzaVodă, 
ne roagă să exprimăm prin publicitate domnu
lui Vasile Strojscu, toate mulţumirile sa'e pen
tru ajutorul ce a dat iniţiatorilor acestei opere 
naţionale. 

— O întrebare directorului »Dra-
pelului«. întreb p ; d. Dr. Vaier Branisce, 
directorul ziarului naţional »Drapelul« din 
Lugoj, dacă aprobă felul laş şi murdar d e a 
d seu ta cheîtii publice introduse în ziarul 
său de pseudonimul *Gog«, care în numă
rul din urmă al » Drapelului» minte că eu 
»şi oamenii puşi sub mine am fi risipit la 
ziarul » Lupta « 76.000 coroane, apoi am fost 
dat afară« ? 

Dlui Braaisce chiar acum i s'a făcut cin
stea de a fi numit membru în epitropia celei 
dintâi fundaţii create pe sesma ziariştilor ro
mâni. Crede d. Branisce că e dator să şi ju
stifice vrednicia Ia acest post — permiţând 
ca în ziarul său să se publice minciuni şi 
să se pervertiască adevărul? Iosif Şchiopul. 

— M u i ţ ă m i t ă pub l i că . Subscrisul vă rog să 
binevoiţi a publica în mult preţuitul D-Voastre 
ziar »Tribunac, că marele mecenat al neamului 
dl Vasiie de Stroescu a dăruit suma de 200 cor. 
în favorul zidire! bisericei gr.-ort. rom. din Stâr-
clu, tractul Unguraş, (corn Sălaj). Stârciu Ia 10/23 
Iulie 1910. Cu distinsă stimă: Petru Tămâşoi 
preot gr.-ort. 

— Călătoria unui ministru român 
în Ardeal. Domnul Costinescu, mi
nistrul de finanţe al României şi suita sa, 
au sosit alaltăeri în trei automobile la Re
ghin, venind dinspre Borszék, de unde au 
hotărît să facă un turneu prin Ardeal. 
Oaspeţii români au fost întimpinati de in
teligenţa română din localitate în frunte cu 
dd. avocaţi Dr. Popescu, Dr. Harşia şi pro 
topopul Ariton. După amiază la ceasurile 
două oaspeţi şi-au urmat drumul peste 
Turda la Braşov. 

— î m p ă r a t u l G e r m a n i e i l a Viena . >Ex-
trablattc, ziarul vienez, aduce ştirea că în luna 
Septembre, deodată cu împăratul Oermanlei va 
sosi la Schönbrunn şi împărăteasa Victoria Au
gusta, pentru ca să poată lua parte în persoană 
la festivalul aranjat cu prilejul celei dea opt-
zecea aniversări a M. Sale împăratului. 

— Un b a n d i t m o d e r n . O telegramă din 
Roma ne anunţă că In Ramaca (Slcilla) a sosit 
zilele trecute un individ care se da drept comi
sar de poliţie şi spunea că a veni trimis de pre
fectul judeţului. A luat apoi mai mulţi jandarmi 
şi a plecat in inspecţie la fabricele din vecină
tate. In toate părţile ştiricea dnpă vite şl unde 
afla fără bilet, amenda proprietarul, iar amenda o 
încasa tot el. 

De asemenea cerceta certificatele pentru arme, 
iar într'un Ioc a sechestrat un ciasornic. Pe urmă 
a arestat pe doi fabricanţi şi delà unul a seches
trat suma de 2500 lire şi cu trăsura celuilalt a 
plecat la gari, lăsând prinsonierii in sama jan
darmilor căror le-a spus că se reîntoarce în cu
rând. Fireşte că a dispărut fără urmă, iar jan
darmii au dat drumul celor doi fabricanţi şi acum 
caută pe iscusitul comisar. 

I 
— Darul M. Sale pentru armată. Cu pri

lejul serbărilor aniversare a M. Sale s'a hotărît ca 
toate datoriile ofiţerilor să fie achitate. >ZeiU a-
duce ştirea ca ministerul de război are deja gata 
planul acestor datorii, pecari ofiţerii sânt obligaţi 
să Ie restitue in unasută douăzeci de rate lunare 
pe lângă ş ise procente. Totodată s'a hotărît ca 
tn 15 August s a se prescurteze timpul de serviciu 
ai ofiţerilor şl să se reguleze chestia lefurilor ce
lor trecuţi Ia pensie. 

— C a t a s t r o f a unui balon. A'altăeri balonul 
Ville de Dunkerque al aeroclubului francez, a făcut ' 
o ascenziune de probă. Cei trei aeronanţi cari -
erau în gondola balonului însă abea se ridicase 
In aer când au fost târâţi de un curent puternic 
spre mare şi la o depărtare de cel puţin trei sute 
de metri de maluri, au fost trântiţi în apă. Cei 
trei călători văzând pericolul s 'au desbrăcat re
pede de haine şi s'au aruncat in mare încercând 
să scape cu înotul. Un val puternic i-a aruncat 
norocoşi pe ţărm, balonul a fost scos din valuri 
cu ajutorul unui şlep. -

— R o m a în î n t u n e r i c . Din Roma vine şti
rea că muncitorii fabricei de gaz s 'au pus în 
grevă şi întreg oraşul a rămas în întunerec. 
Proprietarii fabricei se tem că muncitorimea va 
submina localul şi pentru a înpedeca eventualele 
nenorociri, poliţia păzeşte neîntrerupt împrejuri
mile. Direcţiunea fabricei crede că cu ajutorul 
soldaţilor cari le-au fost puşi la dispoz (ie uzina 
va putea fi pusă iarăşi în funcţiune. 

— O carte de valoare. Un profesor 
al scoalei de comerţ din Neoplanta a re
clamat la poliţie pe ua coleg al său Ada-
movici, fost profesor în Belgrad, iar acum 
docent privat la universitatea din Viena, 
cărui acum câteva săptămâni i-a împrumu
tat o carte din veacul al 17-lea. todex 
Dimonie Ocrida scris româneşte în dia
lect macedonean. Cartea aceasta e singu
rul exemplar şi are o valoare de 10 mii 
coroane. Poliţia, fiind înştiinţată că în 
Viena nu e nici un profesor cu numele de 
mai sus, a ordonat curentarea lui Adamo-
vici, 

— Soarta c o n d a m n a ţ i l o r Rusiei. In 1913 
se va serba jubileul de trei sute de ani al casei 
domnitoare Romanov din care face parte şi ac
tualul domnitor şi cu această ocazie se zicea că 
ţarul Nicolae va amnestia pe toţi condamnaţii. 
Ziarul »Novoje Vremjec, după cât ne anunjă o 
telegramă, în numărul său de azi spune că nu e 
adevărat svonul ace=tei annnest<i. 

— »Bai electric în Dej.« In legătură cu in
formaţia publicată supt acest titlu în unul din 
numerele trecute, primim delà dl Dr. Iosif Boca, 
advocat îu Dej, următoarele rânduri: 

»Supt titlul »Bai electric în Dej« s'a publicat în 
ziarul Dv. o scurtă notiţă în care se sounea că între 
chestorii balului ar fi figurat şi dl Dr. Teodor Mihali 
şi că Ia festivităţile stabilimentului electric ar fi luat 
parte şi d-na Mihali. 

Nu vreau să mă pronunţ asupra acestor lucruri, dar 
fiindcă din anturajul dlui Dr. T. Mihali se răspîndeşte 
ştirea că eu aş fi trimis redacţiei informaţia acea şi că 
cu prilejul convorbirii telefonice ce-a avut dl Mihali 
cu redacţia » Tribunei* i-s'ar fi răspuns că într'adevăr 
eu am trimis-o — ţin să declar numai atîta — şi 
aceasta în interesul adevărului — că autorul informa
ţiei din chestie nu sînt eu şi nici nu ştiu cine e, mai 
ales că în ziua în care au avut Ioc festivităţile din Dej 
nici n'am fost acasä.« 

Constatăm şi noi că autorul informaţiei din 
chestie nu e dl Dr. 1. Boca. Adăugăm în acelaş 
timp că nimeni nu n e a întrebat cine e autorul 
ei şi chiar dacă ne-ar fi întrebat — fără autori
zaţia autorului nu l-am fi descoperit. 

— Atentatul din Spania. Fostul ministru 
Maura s'a însănătoşat pe deplin de pe urma 
atentatului a cărui victimă căzuse. A primit o 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile d i n Budapesta iS^J^SSL£SS, 
иcapiti garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea d o r m i t o a r e l o r şi constă din: 
S dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de n o a p t e cu m a r m o r ă , 1 spălă tor cu m a r m o r ă fi cu oglindă p e n t r u suma de 3 6 0 вОРОапе. 

i . . . Tol aceeaş i ca toa le te în 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . —Щ — 
Mirt economisire in spese de transport, pentruci întreaga ganritură se expediază franco conform tocmelii separate, în oricare parte a ArdeaiuiuL 

laproTintf 1« dorinţă prezentăm în persoană bogata noastră colecţie de mostre şi serr im ca prospecte şi cu desemne. - S i fim atenţi la u r m i . 
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mulţime de telegrame de felicitare, între cari e 
una din Buenos Ayres — delà Clemenceau, iar 
alta delà regina văduvă a Portugaliei. Apărarea 
lui Posa Roca a pr mit-o avocatul Iglezias, des
pre care se crede că ar fi şi el implicat în aten
tatul, îndreptat contra regelui Alfonz, câteva luni 
după căsătoria acestuia. 

: Dentist român in Arad. : ц 
Y VIRGIL MUNTEAN Y 
• :: Szabadság-tér No. 3. :: • 

Internatul gr.-ort. romin diecezan 
din Beiuş. 

Pentru primirea elevilor în internatul diecezan 
gr.-ort. român cari vor studia în anul 1910/911 
sc. în gimnaziul superior gr. cat. din Btiuş se 
publică concurs : 

Taxa de întreţinere se fixează In 320 cor. Ia 
an, ce se va solvi In 4 rate egale la rectorul 
internatului şi anume: tata I. la 1 Septemvrie 
anul curent, când va avea să solvească f/eşte 
care elev afară de aceasta şi o taxă de 30 de 
coroane pentru spălat, scaldă, medicamente şi 
folosirea mobiliarului, rata II a Ia 15 Noemvrie 
anul curent, rata a Ill-a la 1 Faur 1911 şi rata a 
IV a la 15 Aprilie 1911. 

A:el elevi, cari în decurs de 30 zile delà ter
mini-' de solvire, nu şi-au achitat taxa, vor fi 
eschlşi din internat, iar aceia cari în decursul a-
nului, părăsesc internaul. din motive neaccepta
bile, vor avea să dezdauneze institutul cu câte 
10 cor. pentru fiecare lună ce urmează. 

Fiecare elev va aduce cu sine pe lângă un In
ventar-cu două exemplare următoarele: 2 tînduri 
haine de port şi încălţăminte, 1. palton de iarnă, 
6 bucăţi schimburi din fieştecare, 2 schimburi 
de pat, o saltea, perii pentru vestminte, dint1, 
ghete, piaptăn des şi rar, un pahar de beut apă. 
Covor de pat pentru uniformitate, se va procura 
prin superioritatea internatului pentru fiecare elev. 

Rugările de primire pe plată sânt a se îna
inta la rectorul internatului până Ia 1/14 August, 
a. c. iară rugările pentru primire gratuită sânt a 
se înainta în acelaşi termin subsemnatului Con 
slstor. Toate rugările vor avea să fie instruite cu 
următoarele documente : 

a) testimoniu de pe anul şcolar precedent. 
b) atestat medical cä e deplin sănătos. 
Recurenţii pentru a fi primiţi gratuit, vor avea 

a produce afară de acestea documente şi 
1. Estras de botez, provăzut cu dauzula să 

aparţin bisericii ort. române. 
2. Atestat de sărăcie dcla antistia comunală, 

legalizat şi de preotul competent. 
Elevii primesc în internat întreţ ;nere înteagă 

adică : vipt, luminat, încălzit, spălat, scadă cum 
şi instrucţiune din studii. De vestm'nte studii, 
recvizite şcolare şi didactru, au să se îngrijască 
părinţii respective tutorii. 

Se observă, că şi elevii cari au fost aşezaţi 
anul trecut şcolar în internat, au să petiţoneze 
din nou, pentru primire. 

Oradea-Mare, din şedinţa senatului şcola r, ţi
nută la 6|19 Iulie 1910. 

Consistorul gr. or. român 
din Oradeamare. 

Cronica socială şi artistică. 
T e a t r n în Z e r n e ş t l . Tinerimea română din 

Zerneşti invită la productiunea teatrală ce va avea 
loc în sala hotelului comunal din Zerneşti Marţi 
fa 2 August n. Se vor juca comediile »Dela nord 
la sud« şi »Caneie şi pisica*, localizate de dl 
Z. Bârsanu. După teatru — danţ. începutul la 
orele 8 seara. 

T e a t r u în Oravlţa. >Concordia*, reuniunea 
gr.-cat. de cântări din Ora viţa- rvmână invită la 
producţia teatrală ce va avea loc In grădina ho
telului »Coroana Ungariei* din Oravlţa montană, 
Mar(i la 2 August n. se va juca »Peatra din casă* 

de V. Alecsandri. După teatru danţ. începutul 
la orele 8'/s seara. 

* 
Tiner imea s tud ioasă din Poiana Sibiului 

Vă Invită cu toată onoarea la petrecerea de vară 
obicinuita care se va aranja In 2 August st. n. 
(sf. Iile) In romantica pădure »Staule«. Invitări 
speciale nu se fac. Poiana la 26 Iulie 1910. Cu 
toată stima: Constantin Bosdogan. 

* 
Concert şi Teatru în Mehala. Reuniunea 

de cântări >ArmonL* din Mehaia invită Ia con
certul împreunat cu teatru şi joc ce va avea loc 
Sâmbătă, 30 Iulie n . In localităţile ospătăriei 
»Regele Ungariei* din Mehala. Se va jica »Aşa 
a fost s i fie*, piesă poporală infr'un act de A. 
Ţlnţariu. 

începutul la orele 8 seara. 

ECONOMIE. 

Piaţa grânelor din Aradul-Non 

5 Iulie 1010. 
S'a vandnt ui 

pan 200 mm. 
on mm. 
o» ăl mm, 
secară mm. 
păpuşoi 200 mm. 

8 5 0 -
5 30— 
6.30— 
6 . 5 0 -
5 . 3 0 - Б-40 

P r s j B r i l s suât socotite In coroane fi dupl SO klg 

Sursa de asirfarl el efecte din Budapesta, 

Budapesta, 5 Iulie 1010. 

Preţui cerealelor după 100 ti er. a fost nrmitonl. 
ürít! DOH 

Dt Tita 21 K. 50 
Dia comitatul Albei 20 » 70 
De Pesta 20 • 50 
Binăţănesc 20 40 
De Bacica — 20 » 70 
Secară de calitatea I. 14 i — 
Orzul de nntreţ, calitatea I. 12 9 75 
Ovăs de calitatea I. 14 B 95 
Oncarnx — 11 » — 

BIBLIOGRAFII. 
A apărut: 
> Darea de aeamă a XII pe anul de gestiune 

1909- 1910* de Virgil Oniţlu director, Braşov 
1910, Tipografia Murăşianu. 

La librăria »Tribunei« se afiă de vânzare, -f-
10—20 fii. porto: 

Olariu 1. Dr. Scrierile părinţilor aposto-
leşti 150 

Olariu I. Dr. Evangheliile după Matei, 
Marcu şi Luca 560 

Olariu I. Dr. Evangheliile după Ioan 3 - — 
» » » Explicatea psalmilor din 

orologiu 5"— 
Olariu I. Dr. Intoducer în cărţile sânte 

ale T. V. şi N. ed. II 5 -
Olariu I. Dr. Manual de Teologie dog

matică ortodoxă 10-— 
Olariu I. Dr. Epistola S. Apostol Pa

vel cătră Romani, Corinteni, Galateni şi 
Efezeni , 10 -— 

Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Cuvân
tări bisericeşti 3.— 

Dr. Theol. Gheorghe Popovici, Uniu
nea românilor din Transilvania cu bise
rica romano-catolică supt împăratul Leo 
pold I 2-50 

Andrei Ghidiu şi losif Bălan. 
Monografia oraşului Caransebeş . . 3 - — 
Avram Corcea, Balade poporale . . . Г60 

Ziaristica bisericească la români, stu
diu istoric de Onisifor Ghibu cor. 2.— 

Limba nouilcr cărţi bisericeşti de 
Onisifor Ghibu » 1.— 

Ciocârlan, Inimă de mamă. » 2 — 
Speranţă, Călătoriile lui Enache Co-

coioş. » 2-— 

Em. Grlgorovitza, Schitul Cerebu-
cului, povestire din trecutul Moldovei 

Bacaloglu, Teatru. 
Dulfu, Isprăvile lui Păcală 
Lovinescu, Paşi pe nisip, vol. I 

» » > » » H 
» De peste prag, dramă în 

3 acte. 
Oprescu, Higiena si economia po

pulară, povestită de Moş Savu 
Protopopescu, Mişcarea cooperativă. 
T. Strătilescu, Educaţia fizică, inte

lectuală şi morală. 
Babeş, Capra (Vaca săracului). Nu

meroasele foloase ce poate aduce cas-
traţiunea caprelor 

Dr. E. Ettinger, Sfaturi către mame 
Ibsen, Nora, sau Casa de păpuşi, 

P o ş t a Redscf ie i . 
B. Sibiiu. Regretăm că, venindu-ne târzii 

au mai putut publica, mai ales că s'au pui. 
acum o lună aproape, în două ziare delà 
ştiri despre directorul Şuluţan. In viitori 
publica cu plăcere dacă veţi binevoi aletii 
ceva mai repede. 

Dr. S. V. (Bistr ţ a . Dări de seamă şi r. 
mite publice numai la partea taxabilă se pot 
blica. Adresaţi-vă administraţiei noastre, care 
va comunica preţul. 

E. Dr. în I. Ce prilej minunat — nu-i i 
— ca »Tribuna* să atace pe conducătorii iu 
vârsându şi tot veninul ascuns împotriva lor! 
totuşi nu putem să o facem căci avem uni 
cusur : sântem leali Bărbatul pe care-l crj 
are merite prea însemnate decât să-1 atacării 
tru motivul ce ne aduceţi. Deşi ne doare ] 
noi că copii românilor din acel sat trebuies! 
meze şcoala ungurească. 

Redactor responsabil : lullu Giurgiu 
»Tribuna* institut tipografic, Nlchin ala 
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fabr ică de s a l a t n ă şi art icli i de cârnă|irit 

SibiiTi-Nagyszeben. Reispergasse 
Recomandă specialităţi de ti 

ma calitate de cârnati, slin» 
şi ar t icl i i d e сагпа{агіе,р<еш 
c a r n e f ină (kaiserfleischj.onn 
s l ă n i n ă cu ait), gardineá 
•nette, ş u n c ă , l i m b ă ; în sezoii 
de iaină măieş i şi singe« 
spec ia l i t ă ţ i d e măieşi şi si; 
g e r e t e , p a ş t e t e de carat 
caş d e p o r c ; slănină peni 
muncitori în cantitate de pal 
25 klgr., şi u n t u r ă curaţii 
p o r c topită în vase, s.a. 
La comande mari preturi reia 

E x p e d i a r e cu p o ş t a s a u cu t renul . • Sertid 
prompt şi grabnic. Cu catalog de preţuri şi ca» 
informatiuni la dorinţă servim gratis şi franco.To» 
comandele sunt a se adresa Ia firma de mal ш 

1 
Credit pe ipotecă, pe cambii 

fi pentru oficiant! 

mijloceşte 

I H e r z o g Sándor 
I A R A D , 
Ц str. Weitzer János 15, 
X 
ф l e l t fon nr. 176. 
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J iscMoí" sanatoriu 

aranjat după sistemul Dr. Lahmann, 
ce toate Întocmirile moderne ale Iherapiei 

fcicale şi dietitice (1 oră şi j um. depărtare 

delà Viena) în r e g i u n e r o m a n t i c ă ş i 

Sănătoasă. p o s t a şi telegraf: 

M a r i a E n z e n s d o r f ( l i e i Wien) 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie 

afecţiunea şi medicul şef al stabilimentului : 

Dr. Marins Stürza. 

ANUNŢ, 
ocazie de a cumpăra o moşie 
care e potrivită atât pentru parcelare cât 
mai ales pentru economie. La această moşie 
m aparţine şi o fabrică de spirt cu un 
contingent de 1500 hl., o moară de vapori 

L* plantaţii de tutun în estinuere de 3500 
tore. Cumpărătorii serioşi sau mijlocitorii 

cinstiţi să-şi trimită ofertele la advocatul 
I . Kelzenberg Salgótarján. 

CU M P Ă R Ă 
flori de friguri, soc, frunze 
de măsălarniţă, bolondaică, 
ciumăfae, rădăcini şi frunze 
de mătrăgună, fie verzi, ori 

uscate precum şi gândaci de frapţăn. 

braacia lai SZOKOLY Ş A N D O R , A r a d 
à-vis d e b i s e r i c a s â r b e a s c ă ) . 

Cut ai candidat dc adVo at 
I = cu praxă 
• 15 August sau 1 Septemvrie a. c. 

Dr. TOMA CORNEA 
advocat în 

Sighişoara - Segesvár. 

In magazinul de 

maşini de cusut 
b i c i c l e t e 

l u i 

K a l m á r M i h á l y 
Cluj-Kolozsvar, Czertörő-u. Ь6. 
se pot cumpăra orice mnş' i i i d e 
COSUt pentru gospodărie şi indu
strie, deaeemenea biciclete depl 'n 
echipate, plă
tind lunar, în 
r a t e avanta-
gioase. 

Caut 
A N U N T . 

) M e de români harnici 
«tul si fie ca logofăt la moşie, iar 

neea lui să ştie a conduce cu pricepere 
odiria. Informaţiuni la N ie L u p a n , 
ircfti, Calea Victoriei 24. 

B4NCA NAŢIONALA A ROMANIEL 

1909 
20 Iunie. 

S I T Ü A T 1 Ü N E S U M A R A 

120752298 

1 3 5 7 3 C 2 

57041246 
29628545 

11999910 
15097446 
3152121 
597З956 
7049ЗЗ 
9 ^ 5 9 5 

'07536715 

29168756 
I1727896 

395060719 

12000000 
26711912 

3932048 
242926570 

1954474 
i0753 6 7!5 

395060719 

A C T I V 

87182298 Rceerva metalică Aur 
33570000 „ Trate A u r . 
Argint şi diverse monete 
Portofoliu Român şi Străin . 
•) Impr. pe ef. publice . 

, „ „ „ î n cont cor. 
Efectele Capital. Social . 
Efectele fondului de rezervă . 

„ » и amortizarea itnob. 
Imobili 
Mobilier şi Maşini de Imprimerie . 
Cheltueli de Administraţiune . 
Depositc libere . . . . 

„ „ & provisorin. 
Conturi de valori 
Contari diverse, Sold. 

1910. 
12 Iunie. 19 Iunie. 

. 886574l5 
. 37310000 

I O 3 8 1 4 0 0 

16219335 

şi material 

P A S I V 
Capital 
Fond de rezervă . . . . 
Fondul amortizării imobilelor şi material 
Bilete de Bancă în circulatiane 
Profituri şi perderi . . . . 
Dobânzi şi beneficii dive se . 
Deposite de retras . . . . 

, „ „ & prorisoriu 
Conturi diverse, sold . 

Scomptul 57o- *) Dobânda 5<,y.'o. 

126221786 125967415 

1 8 7 5 5 " 1792143 
66806871 69-97534 

26947491 26600735 

I1999876 II999667 

14798943 14728652 
3 1 1 6 I 2 I 3115121 
6001378 6 0 0 1 3 7 8 

713307 713307 
843055 959800 

107087800 107408050 

37787649 35955369 
I 4 1 4 6 7 3 114*594 

405614461 405681765 

I2000000 I2OO0OC0 

28352686 28411956 
4 1 8 0 4 3 6 4188286 

2 5 2 1 I 4 6 I O 2 5 1 7 1 2 O I O 

1878929 I 9 6 1 4 6 3 

107087800 I 0 7 4 0 8 : ) 5 0 

405614461 405681765 

É 

L u c z a J ó z s e f 
atelier chimic pentru curăţitul hainelor tn 
S z e g h e d i n ( S z e g e d ) L a u d o n - u . N r . 9 . 
u,i • P R I M E Ş T E : = = = = = 

vopsirea şi curăţirea hainelor 
bărbăteşti, femeieşti, de copii şi pre
oţeşti, p o s t a v de m o b i l e , haine 
de doliu ~Wt* mai departe primesc 
c u r ă ţ i r e a p e n e l o r d e p a t , 
cu maşina prin ce îşi redobândesc 
culoarea albă şi uscăţimea originală 
şi vor fi scutite de praf. Comandele 
din prov. se efeptuesc imediat şi pr. 

С Д Н Д Е Ш a Cele mai fru
moase cântăreţe 
modeme ce c anta 

ziua şi Ia lumină. Cântăreaţă tînără i, 5 fi. 
de 1 an 6, 6, 8, 10 8. Renumitele cana-
rine Seifert şi verzi delà 10 A. în sas. 

Oud.toare 1, 2, 3 şi 4 a , 
după soia. Catalog de 
preturi despre papagal, 

«^jgksb*. pasări Iransmarina mai
muţe şi câini <?e soia se 

capătă înainte trimi{ând 20 fii Pentru 
ajungerea oomandelor la Іоз tn viajă se 
garantează. — Cousandele se pot fa ѳ la 

D I Ó S Z E G H Y és T á r s a , 
Oradea-mare-Nagyvár ad. 

Cea шаі mare prăvălie de animale din Ungaria. 

A A A àMàà 
— — Cel mai bun remediu contra 

• b o a l e i p o r c i l o r ş i v i t e l o r • 
e păsatul proaspăt. Pentru acesl scop reco
mandăm cea mai nonă maşină a noastră pat. 

M агШ. * • fi fi п ч т л і 
•7 y Ш ш ш т ^ * ' Ш 2 0 c o r . 

Macină porumb şi orice cereale, mare 
şi mărunt. Se învârte uşor, petrece mult şi 
e foarte trainică. Pe cias macină 2 0 de 

kilograme. — Se află la : 

FRAŢI I BURZA gustorl de maşini 
A K A D . Telefon 604. 
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Asudarea manilor ! • l 
Asudarea picioarelor! 
Asudarea subţioarelor ! • • 
Încetează tn decurs de o oră dacă folos 'm: 

„ S ü D O R A N ' - n l 
ZZZ a l u i M O L N Á R . — 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt autcntl-
cate de notarul public 

Stim. die farmacist! Medicamentul »SUDORAN« 
comandai delà Dia, vă măr iu isesc, e bun şi mi a 
folosit. Pi imit mulţămitele mele. Cu stimă Cont. S P . 

On. d. Molnár János, farmacie la »Duhul sfant« 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, că medicamentul d-tale >SUDORAN« con
tra asudării picioarelor şi subţiorilor are efect sur-
prinzătoi şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
il recomand oricui. Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. D i e ! Din »SUDORAN« , !eac contra asudării 
picioarelor, mânelor şi subsuori am procurat *n:ă 
pentiu 3 persoane, şi întrebandu i despre rezultat, 
l-au lăudat foarte. Cu stimă A. S. învăţător, Oy. 

St. Die apothecar Molnár ! Răspunzând la cartea 
d-ta'e, am cea mai mare recunoştinţă pentru »SU
DORANUL« d tale Penttucă şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
massage mi-a trecut de tot. Am mântuit şi alţii 
nul ţ i cu productul d laie şi te rog să-mi mai tri
met» 2 sticluţe — şi acestea pentru alţii. Am tămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothec i r ! Am primit »SUDORANUL« 
comandat, con'ra asudării de picioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte după receta 
prescrisă, îl allă de nep r eţu: t Cu stimă F. E. coafai, F . 

Aşa zisul »SUDORANUL« contra asudării de pi
cioare, i râni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
eiect .tat de excelent şl sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţă îl pot reco s a n d a nu numai celor din pa
trie ci şi străinătăţii, întrucât »SUDORANUL» în
trece mult to*te fabricatele străine, de cari m 'am 
folosit până acum. Iţi datorez n ulţămită, că m'am 
scăj-at de boala nep'ăcută, Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul : 

M o l n á r J á n o s , a p o t e c a r î n S z o m b a t h e l y . 
F » i - e ţ : u l u n u l f l a c o n . 1 c o i * . 3 0 f i i . 

dacă se Uimite s u m i înainte, r-orto-franco. 
Numai »SUDORAN prov. cu marcă să se primească. 

Prăvălie nouă de 

g h e t e p e n t r u d a m e ş i Ш 
Oradea-mare—Nagyvárad. 

Colţul str. Rákóczi şl Nagy Sándor. (Lângà Ci 

Am muncit ca croitor în Budapesta şi străinătate şi mai în urmă am fost ni 
mult timp conducător de prăvălie la renumitul pantofar F e r t n c z i din Cluj. In W 
expeiinţelor câştigate pregătea: neexcepţionabil şi cu preţuri moderate g " e ţ j 
americane şi franceze pentru bărbaţi, femei şi băieţi , mai pregătesc şi ghete оЩ 
p e d e conform ordinelor medicale pentru picioare bolnave, apoi c i z m e e legante (cioj 
pentru vânători şi pentru cîlăiit . — La comandele din provinţă este de ajuns mmiţt! 
unei ghete folosite. — Rugând binevoitorul sprijin al on. public, sunt cu distinsă sfii 

P A R O C Z A Y M Á T Y Á S , pantofar 

Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж І Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж Ж І 1 
A A t e l i e r u l d e m a ş i n i ş i p e n t r u c lăd i t ú 

P R I N C Z T E S T V É R E I | 
din SZATMÁR. 

Prfgatfşe p e t r l n e ş i orice maşini I 
p e n t r u s t o r s o l e i , mâna te cu apă 
m a ş i n i d e d e s g h i o c a t , sfăraiaţ 
si p r e s e , pe lângă asta cele mai 
exacte t r a n s m i s i u n i cn 
— tractaţie circumpeţială. — 
mm mm I n s t a l ă m m o r i p e tain, 
o r i c u c i l i n d r e . и и я и 

Дга Лѵа аЯк і Т а а т а а ѵ д ата*тал 

Picturi academice decorative proprii. — — — 

A d o l í G ü n d i s c h 
Saggasse 28. 

p i c t o r b i s e r i c e s c ş i 
T ă p s i t o r d e c h e n a r e 

N a g y s z e b e n . Bacbgasse 8. 

Se r e c o m a n d ă pentru împodobirea bisericilor în 
orice stil, a l tare , i coane , f rescouri , p r a p o r i etc. , apo i 
văps i rea a orice fel de firme a tâ t din lemn, t in ichea 
sau pânză , cât şi cele ma i f rumoase firme de sticlă, 
d e a s e m e n e a p r imeş te r e n o v a r e a şi co lo ra r ea rad ica lă 
a iconostasuri lor , s t ranelor , t r ibunelor et. m a r m o r a r e a 
sau aur i rea lor cu culori de au r veri tabi le , cari îşi 
păs t rează faţa. De -a semenea se p r imeş te p e lângă 
preţur i culante , r e s t au ra rea artistică a tablor i lor vechi . 

Comandele din provincie se efeptuiesi prompt şi conştiinţios. 

лЛ Telefon pentru oraş şi comitat Xr, 318. •—s-»_ 

A t e l i e r u l s p e e i a l d e r e p a r a t 
a l r e n u m i t e i f i r m e : 

h m e r e k E 

Temesvár-Jószefváros, Bonnáz-u. 14. ~ 

Primeşte tot-felul de reparări şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi uleiu brut, absorbitoare 
de gaz, lococnobile cu benzin şi uleiu brut şi Ari 1-
puri p . trierat. Bastimente cu benzin, pumpe-motor. 
M a ş i n ă d e fabricat ghiaţă. Montări specialiste de 
mori cu preţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de articlii tehnici. Fitile magnetice. Unsori . Material 
dc condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Material 
pentru instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preţuri şi prospect gratuit. — Serviciu eonştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şi comitat Ntul 318. — 

ЖШ* 3 maşini de treierat 
cu putere de 8 cai şi 2 maşini cu putere de | 

pen t ru încălzit 
cu pae , lemne, 
sau cărbuni , pe 
cari le p u t e m 
imediat p u n e 
la dispoziţia -
celor cari au 
lipsă de ele. 
G a r a n ţ i e . 

Condiţiuni avan-
tag loase d e plată. F r a ţ i i B u r z a , Arad, 1:1 

Béni-tér l| 

T e l e f o n 5 9 4 . c l e f o n i 

Institut de împrumutat pânze de dril ş i 

À I Ï N M I 
negustor de fuior in şi urzică. 

A R A D , Piaţa Boros Béni Nr. 1, 
Depozit pentru desfacere: 

S a c i F u i o r Sfor i de totn 
. P â n z e Sfor i p e n t r n v i e P î n z ă de \щ 1 

» V a l t r a p u r i S fo r i p . s a c i R e ţ e l e de pai 
' A ş t e r n u t u r i S p a g a t p . p a c h e t e Saci p stors strif 

F r î n g h l i S for i d e l e g a t FfÎQghiip.ior 

C u m p ă r ş i Yând s a c i d e f ă i n ă ş i t ă r î ţ e , Щ І Ш а 
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B A N I 
pe moşii şi case de închiriat din Arad 

c u m o r t i z a ţ i e de 10—70 in i 

după mărimea sumei împrumutate ca 4, 4Y 4, іѣ/4 

І l°/o, pe lângă dividend* de mijlocire şi amortiaatic de 
literese oorăspuius&toare până la valoarea cea mal mare. 

Spese anticipative nu sunt, la dorinţa anticipes spe 
lele de lntabulare, convertea datoriile de interese mari 

== Р'80Ітаге grabnică, serviciu prompt = 

SZŰCS F. VILMOS 
Représentante pentru mijlocirea de împrumuturi a 

Institutului pentru credit fonciar din Sibiiu 
pe teritorul comitatului Arad, oraşului Arad, comitatului 

Bichls, Gyula, Ciaba. 
ARAI), Karolina-utcza 8. (Casa proprie.) 

(Lângă filiala Poştei.) 

Prit c o pe lângă onorar aeuiditort de afaceri abili 
fi demni de încredere. 

ATENŢIUNE. 
Primesc orice lucruri de tinichigiu s. a. : învelirea 

Sviselor, turnurilor, teraselor, istalări de apaducte, aranjarea 
inelor de baie, — latrine şi canalurî, de asemenea şi orice 

lucru aparţină
tor tcestui ram ; 
Îmbinări de ca
ille şi curaţi 
lor, etc. etc. rea 

Toate a-
ceste lucruri se 
eieptuiesc solid 
şi ioane ieftin. 

A V I S ! 
Pentru arhitecţi şl antreprenori e tot aie) depozit de 

v a r d e V l & d e n i , stins şi nestins, sä r inde în cantităţi 
depi trebuinţl şi foarte ieftin. Cu deosebită stimă : 

Max Ruck, i i Ä ' S ' Ä Nagszeben, ESÏÏSS; 

Ж 
Ж 

Fondată în 1S85. Fondată în 1885. Peterka Lajos 
fabrlcft de dasornice de turn, ang. cu contract de capii Budapesta 

Budapesta IV., str. Bástya nr. 22. 
— Prăvălia : V., strada Váczl nr. 57. — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani dasornice 
de turn, şcoli, castele şi cazarme, 
primeşte de asemenea şi repararea lor. 

Fiind chemat mă duc ori unde fn 
persoană, prospect face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui. 

F a b r i c a ţ i e p r o p r i e . 

La o haină de primăvară 
sau vară se cere 

un cortel elegant 
şi modern sau un 

e n - t o u t - c a s * 

Firma: 

I " » » S c h m i d t 
S i b i i u (Nagyszeben) R e i s p e r g a s s e 
ofere cel mai bogat asortiment de m o d e l e a d m i r a b i l e şi c u l o r i 
m o d e r n e f r u m o a s e , în execuţie solidă, pe l â D g ă p r e ţ t r i l e cele 
mai ieftine. Serviciu eolid. Reparaturile se fac ieftin şi g r a b n i c . 

• C o m a n d e p r i n p o s t ă p r o m p t . , • 

Primul atelier ardelean aranjat ev putere electrică pentru seobirea 
- pietrelor ţ i fabrică de pietrii monumental <; -

S E R S T E N B R E I N TAMÁS is TÁRSA й й Ж 
Atelierul central al fabricei : K o l o z s v á r , D é z s m a - Я . ZI. 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
proprii dia i marmoră, labrador, granit, 
•ienit etc. Kolozsvár, Ferencz József út 25. 

Cancelarie Centrală i 
N a g y s z e b e n , F l e i s c h e r g a s s e 17. 

Filiale: Déva , N a g y v á r a d . 

s I I 
m m 

U r m a ş u l l u i F». S O R S i FRANZ AGNICSEKf 
• T e m e s v á r - F a b r i c , Dreikönig-G. 30—32. ф 

îşi recomandă atelierul său pentru ori-ce fel de Ш 
— « = t r ă s u r i şi e u r e l ă r i e = * — * 

pe lângă preţurile cele mai ieftine. Ori-ce reparaturi la ф 
Ф trăsuri noi şi vechi se efeptuiesc repede şi prompt. ф 

T W r 7 ^ ^ F ^ ^ ^ F ^ Ŵ* ^̂ F l̂ W* I TW* . /fn* І ^ ^ F ^Wr̂ W^̂ ffF і¥Г ^̂ 4̂̂ F'W^̂ WF 
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Iii« I . 
WM 

'Sam. Wagner. 
Prima turnătorie de fer Sibiiană mare 
fabrică de maşini agricole, atelier de 
mori şi prăvălie de fier. Nagyszeben. 
Cea mai neîntrecută fabrică de maşini agricole, 
executate cu cea mai mare precauţiune. — 
MAŞINI DE LÂNĂ diferite mărimi. DAR ACE de lână. 
LUP pentru scărmănat lână. PIUĂ pentru abale (postavuri). 
m Foarte mare export în România şi Orient, иа 
* i ' —-• 1 - — I n s t a l c a z ă : ======================== 
MORI de orice mărime. — CILINDRE la mori pentru 
asortat fain*. — CONDUCTE DE APĂ etc. etc. 
— • E f e c t u a z ă : • • — 
Cele mai bune ŢEVI TURNATE pentru conducte de apă. 
Mare turnătorie de FIER şi ALAMĂ. Foarte mare depozit 
în ŢEVI DE FIER de ori-ce dimensiune. Cel mai mare 
asortiment în MAŞINI DE T R E E R A T de ori-ce mărime. 
Foarte mare asortiment de M O T O A R E delà 2 cai în sus. 
= = = = = Pe lângă cea mal mare garanţ ie . ======== 

Preţuri foarte reduse şi condi-
— — ţiunile cele mai avanta joase . -: ^ 8 * — 
EXPLICĂRI şi CATALOAGE la cerere gratis şi franco. 

I I І Х Г І Т Г І П T I T f F I Ё 1 1 • I 

Văd. іщ\ V i l m o s s í 

institut chimic pentru curăţirea ş i Vopsirea m i t a s e i , stofei etc. 
=== Făgăraş—Fogaras (Transilvania), 

I l întreprindere de primul rang. [ i: I 
Primeşte spre curăţire chimică, cu preţurile cele 
mai ieftine, fără ca să le descoase, tot-felul de 

И Г haine de bărbaţi şi femei. ~Шб 
H a i n e p e n t r u b a l u r i , u n i f o r m e , c o j o a c e d e i a r n ă , c o v i l t i r e , 
c o v o a r e , l u c r u r i d e m â n ă , ş a l u r i , d a n t e l e , p e n e , m ă n u ş i , s. a. 

— p r e c u m ş i g h e t e d n p i e l e a l b ă , e t c . e t c . = 
A r a n j a m e n t m o d e r n ş i « l e s p e c i a l i t a t e ! 
Transformarea, curăţirea şi înălblrea perdelelor de dantele şi a ţesăturilor. 

Г l l l l l I I I l l l l l l l l l 

Maşini de scris IDEAL şi ERICA 
« a G r a m o f o a i i e ш 

Maşini de cusut VERITAS 
(fabricaţie proprie) dtasemenea cele maf 
solide părţi constitutive : panglici de culoare, 
hârtie de copiat, ace, plăci etc. se găsesc la 

? Ä B a r t h e l m i e G y ö r g y 
Brassó, Weisz M.-u, 2% 
Cel dintâi şi cel m a i b ine asortat 
— — m e h a n i c din Transi lvania. 
Atelier p e n t r u r e p a r a t maşin i specie 
scris , de ori-ce sistem şi fabricaţie, A 

m e n e a a p a r a t e m e h a n i c e fine etc, 
Ş c o a l ă d e s c r i a c i t m a ş i n a 

A U K I T O R ! GYORY JANOS 
a u r i t o r d e s a l o a n e ş i u l s e r i e i 

Oradea-mare — Nagyvárad, Râkoczi-ut nr. 
Primeşte spre executare, eonform planului, aurire |* < 
reparare, Iconostase , altare, s. mormânt , acoptá .| 
de turnuri, aranjamente bisericeşti apoi pregătirea tuta | | 
lucrărilor de branşa aceasta precum şi repararea şi щ ţ ( 

— — — sirea de nou a monumentelor. — - l 
La dorinţă pregătesc prospeset; pentru vcdtrea lucrări ' 
— — In provinţa merg pe spesele mele proprii. - • M 
Lucrările mai însemnate ce am executat până acum : Casa noii j> •< 
oraşului Oradea-mare, palatul episcopesc greco catolic, biserici >Fi | j 
lor noui< din Olaszi, palatul episcopesc rom.-cat. ; biserica cal. p 

:~ In atenţinnea celor ce cnmpMi Horger&Kef 
magazin de mobile, atelier? 
tru covoare (tapeţier) decoril 
Slbiiu-N.-szeben, Reisperj 

O singură încercare vă va 
convinge despre ieitinătatea 
tuturor articolelor cumpă
rate Ia noi. Conştiinţiosi-
tate şi servicia promt. — 
Cel mai bun isvor de 
cumpărat. Preţuri ieftine. 
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i Hoffmann Janitor A p a d , p a l a t a l teat r 

Au sosit toate noutăţile de primăvară: 
I V I - a t e r - i i a d m i r a b i l e î n c e l e m a i n o u e с і л і о г і . 

POSTAVURI 
pentru talii. 

DELINURI. 
ŞALURI. 

ROCHII de desupt. 

CIORAPI 
mai iefteni ca ori-unde 

CONFECŢIUNI 
pentru femei şi fete. 

ALBITURI. 

PÂNZE. 
BRODERII. 
DANTELE. 

ŞINOARE etc. etc. 
TRUSOURI. 

ADJUSTĂRI 

(DECORA]! 
pentru h a i n e i 

Rog să binevoiţi ̂ | 
vitrinele Ш 

i i i i m * 

se 
D 
se 
le 
di 
di 
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că 
bi 

4de 
dc 
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